

Magyar postai
pénztárak
No. 224718/929.
10. Telefon: 18-60.
Elevants 110,
öve 600, egér
földre: Havont
felévre 12, egér
delések díjszat
"KELET" a tr.
szépség egyetl.
ja. Cikkeknek ut
törés megjelölé



ROMANIA
1 LEU-POSTA

UJ KELET

ESZAK-KELETI KÖZLÖNY

Érmentelen
leveleket nem
fogadunk el.
— Kéziratok
megőrzését és visszaküldését nem
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Márton
Ernő. Felelős szerkesztő: János
Ferenc. Búcsú szerkesztő: Hal-
szegi Erő, Strada Cobalcescu 14.
Péntek, 1937. július 16.
5997. EV. AV 9. XX. ÉVF. 158. SZAM

A kisebbségi kongresszus

Harmadszor ül össze az európai népkisebbségek kongresszusa — zsidók nélkül.
Amikor Hitler Németországban uralomra került és megkezdték az árja törvények végrehajtását, a kisebbségi kongresszus zsidó tagjai azt kívánták a kongresszustól, hogy határozatban álljanak az üldözött németországi zsidó kisebbség mellé.
Ezt a határozathozatalt azonban megghiúsították a különböző kelet-európai államokban élő németek képviselői, ami miatt a zsidó kisebbség visszavonult a kongresszustól.
Súlyos szépséghibája volt ez a kisebbségi kongresszusban lefektetett szolidaritási elvnek, annál is inkább, mert a zsidó kisebbség egyik kialakítója volt a kisebbségi szolidaritás gondolatának és egyik megteremtője magának a kisebbségi kongresszusnak is.
Általános kisebbségi körülmény hiányzik hát annak a zsidóságnak a hangja, amely leginkább kisebbség az összes kisebbség között és amely leginkább szorult reá a kisebbségvédelemre.
Ennek ellenére a természetes sokszínűség érzéséből kísérjük figyelemmel az európai kisebbségek londoni tanácskozását, amelynek munkája a legnehezebb időkben sokszorosan hívatott arra, hogy tisztább helyzetet küzdjön ki a kisebbségek élete számára.

Július 14 és július 15.

Károly király jelenlétében zajlott le tegnap Párizsban a július 14-i francia nemzeti ünnep alkalmából rendezett grandiózus katonai parádé.
A francia köztársaság katonái és a francia nép tömegei lelkesen ünnepelték Románia királyát és így a román uralkodó és a párizsi néptömegek találkozására valóban felémelő látvány lehetett.
Július 14-ike kimondottan francia nemzeti ünnep és mégis egy kicsit az egész haladó gondolkodású és akaratu emberiség ünnepe is. Ezerhétszáznyolcvankilenc július 14-én robbanták le a Bastille-t, ezen a napon indult el hódító útjára a francia forradalom nagy gondolata, mely az emberi jogok, az egyenlőség, testvériség, szabadság eszméinek kihirdetéséhez vezetett.
A francia forradalom volt az, mely a demokrácia alapelveit fektette, azt a demokráciát, mely az emberi méltóság tiszteletén alapul és tul fajokon, felekezeten és nemzeteken, az emberi együtartozás és szolidaritás eszméit adta a világnak.
Ezerhétszáznyolcvankilenc július 14-ike óta áll a harc a sötétség és a világosság között, a demokrácia és a zsarnokosság között. Francia földön ma is fennlobogtatja a szél a szabadság zászlaját, Angliában és Amerikában, valamint az északi államokban szintén a demokrácia vívmányainak örülnek a szabad nemzetek.
Am közvetlenül Franciaország mellett, az ugynevezett harmadik birodalomban számkivetve bolyong a szabadság szelleme és a zsarnokosság ostroma sühog a néptömegek és főleg a zsidóság háttán; itt épült fel minden idők legszörnyűbb új Bastilleja.
Ennek a zsarnoki uralomnak ma, július 15-én újabb szomorú etapja kezdődött el a Harmadik Birodalomban: Felső-Sziléziában a mai napon léptették életbe azt az árja-paagrafust, mely zsidó alkalmazottak és szabadfoglalkozásuk százait dobja ki, minden emberi jogot eltiporva, a bizonytalanságba, sőt talán az éhhalálba.
Tegnap Franciaországban július 14-ének gyönyörű ünnepét ütték meg a szabad köztársaság néptömegeit; ma, július 15-én Felső-Sziléziában a gysz és az elnyomatás napja virradt rá néhány ezer zsidóra.
Talán van valami szimbolikus abban, hogy ez a két dátum egymás mellé került az ezerkilencszázharminchetedik év naptárában.
Annak szimbóluma talán ez a két egymás után következő dátum, hogy 1789, illetőleg 1937 július 14-éje örökké szemben fog állni 1937 július 15-ikéjével és mindaddig, amíg becsület és nemes emberek fognak élni a földön, ez a két dátum, illetőleg a két dátumban foglalt eszmék örök harcban fognak állni egymással.

Oriási tömegek ünnepelték lelkesen Károly királyt a tegnapi párizsi katonai parádén

Az uralkodó ma Daladiert és a francia politikai élet több más vezetőjét fogadja kihallgatáson. Tegnap Párizs polgármestere adott fogadást a király tiszteletére

Párizs, július 15. Öfelsége Károly király tegnap fogadta Chauteemps miniszterelnököt, Delbos, Pierre Cét és Paul Boncour minisztereket, ma Daladiert és más személyiségeket fogad.
Tegnap délután 5 órakor a párizsi polgármester fogadást adott Öfelsége tiszteletére.
Csütörtökön este az uralkodó szolgálatot fel vacsorát a román kiállítási csarnok vendéglőjében Erre hivatalos Lebrun elnök, a francia kormány tagjai, a törvényhozó testületek elnökei és számos előkelőség.
Mint Párizsból jelentik, tegnap Lebrun köztársasági elnök előtt, akinek jobbján Öfelsége Károly román király állt, fojlt le a legfényesebb katonai felvonulás, amire Franciaországban az 1919-i „győzelmi parádé” óta nem volt példa. A magas vendégek tanui voltak a francia haderők hatalmas benyomást tevő demonstrációjának.
Öfelsége Károly király Urdareanu ezredes udvari marsall kíséretében reggel 9 órakor indult el a felvonulás helyére Bellefond ezredesével, a köztársasági elnökhöz beosztott törzstiszttel, aki egész párizsi tartózkodása tartamára melléje lett beosztva. A király tüzértábornoki egyenruhát viselt, vállán a Vitéz Mi-

hály-rend lovagjainak fehér köpenyege lebegett. Az uralkodó Lebrun elnök jobbján helyezkedett el a diszpályában. Sichitiu tábornok román és Nedics tábornok, jügoszláv vezérkari főnökök a miniszter páholyból nézték végig a felvonulást. Társaságukban volt Gamelin tábornok, francia vezérkari főnök is.
A katonai parádé rendkívüli hatást keltett. Károly király megcsodálta a hadsereg motorizálásában elért tökélyt és a fegyverkezési tere — a béke szolgálatába állított — hadsereg érdekében kifejtett erőfeszítéseket.
Oriási és lelkes tömeg vett részt a hadsereg ünnepén. Ez a tömeg a Concorde-térről az Etoileig hosszasan ünnepelte a román királyt egy érkezősekor, mint távozásakor.
A „Vive le Roi” és „Vive la Roumaine” kiáltások nem szüntek meg, amíg a királyi autó átvágott a Champs Elysees.
Az elnök a parádé végzetével, ebédet adott az Elysée-palotában. Károly király Lebrun jobbján, a marokkói szultán balján ült. Jelen voltak a kormány összes tagjai, a francia hadsereg összes vezetői, Urdareanu ezredes, Dinu Cesianu, Sichitiu tábornok, Potopeanu ezredes katonai attasé, Ilie Radu az uralkodó adjutánsa és a román követség főtisztviselői.

A kínai kormány félmillió katona mozgósításával felel a japán kihívásra

Észak-Kínába szüntelenül özönlének a japán csapatok. A kinsiak Csien-sinnéi feltartóztatták a japánokat

Csien-sinnéből érkező jelentések szerint Észak-Kínába szüntelenül özönlének az újabb japán csapatok, ami arra indítja az északkínai köröket, hogy kétségbevonják Japán békés szándékait. A nankingi kormány is nagyarányú csapatösszevonásokat irányít Észak-Kína felé, ami azt mutatja, hogy a kínai központi kormány ugyancsak el van szánva arra, hogy nem hagyja magát megfélemlíteni.
Egy japán lap küldetésében Inamu pilóta az északkínai frontra repült az Isteni szello nevű híres repülőgéppel, amely a tókió-londoni utat tette meg legutóbb. A pilóta az északkínai fronton készített fényképfelvételeket és riportokat fogja Tókióba szállítani.
Félmillió kínai katonát állít csatasorba Csang-Kaj-Sek

Ma reggel Csien-sinnéi harminc mérföldnyire folytatódott a harc. A hétszáz főnyi japán csapatot a kínai csapatok megállították. A japánok látva, hogy elállják a peng-Tai felé vezető útjukat, tüzet vezényeltek.
Pekingből jelentik, hogy a japán katonai hatóságok ma kínai nyelven közölték felhívást, mely kijelenti, hogy a japán csapatok hadműveleteinek céljálul a 29. hadtest megsemmisítését tűzték ki, mert ez ellenáll a rendnek és a törvényességnek.
Japán újabb csapatokat küldött Kínába

Nankingi jelentés szerint a kínai kormány egyik meghatalmazottja ma kijelentette, hogy a nemzeti hadsereg szárazföldi és légi csapatai készen állanak az indulásra, hogy segítséget nyújtsanak a 29. kínai hadtestnek. A nemzeti csapatok azonnal elindulnak, mielőtt támadólag lépnek fel a japánok. A nyilatkozat rendkívül sokatmondó, mert a japán nyilatkozat szerint az oda-indított japán csapatoknak a célja éppen a 29. hadtest legyőzése.
Sanghaiból jelentik, hogy súlyosabb vizsály esetében Csang-Kaj-Sek marsall félmillió lej felszerelt és kiképzett katonát tud csatasorba állítani. A katonákat külföldi tisztek képezték ki — mondják az itteni katonai megfigyelők.

Tókióból jelentik, hogy Sugiyama hadügy-miniszter hivatalos kommunikét adott ki, melyben bejelenti: az északkínai súlyos helyzetre való tekintettel japán csapatokat küldött Észak-Kínába.

Folyik a harc

Aláírták az új román-magyar kereskedelmi egyezményt

Bucuresti, július 15. Ma délelőtt fél kettőkor aláírták az új kereskedelmi egyezményt Magyarország és Románia között. Román részről Pop Valer, magyar részről Galanthy László magyar követ irták az egyezményt alá.

Rachel halhatatlan művészete

A francia színház az idén ünnepli egyik legemlékezetesebb dátumának századik évfordulóját. 1837 tavaszán egy finom idegzetű, karscsú zsidó leányka lépett fel a párizsi Gymnase Theatre színpadán, Paul Raport „La Vendéenne” c. darabjában. Első fellépése volt és nem a legjobban sikerült, főképp mivel ideges volt és hiányzott belőle az önbizalom. Mindazonáltal a fellépés történeti jelentőségű lett a francia színház életében. Akkor mutatkozott be a francia közönség előtt Rachel, ha nem is minden idők, de legalább is korának legnagyobb drámai színésznője.
Egy évvel később, 1838 június 12-én Rachel másodsorú jelent meg a színpadon, mikor is Cornelle Horace-ában Camille szerepét alakította. A mögötte lefolyt egy év alatt megszerezte az önbizalmat. Megjelenésének királyi méltósága, heroiikus dikciója, taglejtéseinek nagyszerű fönsége, finom érzéke, hogy sorsdöntő pillanatokat szívbemarkoló tartózkodással játszon meg, vagyis ama tulajdonságai, amelyek miatt később költők és írók rajongással voltak jelen Rachel előadásain, először tüntek fel — Ezenkívül az 1838. évi történeti jelentőségű előadás alkalmával Rachel elragadó művészetét interpretálta Cornelle-t úgy, hogy szereplése az újdonság erejével hatott. A játék után könnyező és lelkesedéssel köszöntötték és a közönség felállással fejezte ki hódolatát.
Rachel — polgári nevén Felix Erzsébet — 1821 február 28-án született Svájcban. Atyja, egy német származású szegény zsidó házaló olyan büszke volt származására, hogy gyermekeibe is tökéletesen beoltotta a faji büszkeséget, amelyről sohasem tudtak megfeledkezni.
Mint négy éves gyermek, Felix Erzsébet Sára nevű idősebb nővére társaságában egy olasz gyermekszínházban együtt egy keresztyén, hogy Reims uccán egyik kávéházból a másikba vándorolva énekeltek, táncoltak és összeszedték a nagylelkűen feléjük dobott rézpénzeket. Sára szülőben énekel, míg Erzsébet táncolt egy keveset, de ő volt az adományok hivatalos gyűjtője. Ez igen hasznos foglalkozásnak bizonyult, amennyiben Erzsébet és Sára a Felix család háztartását csaknem kétszer akkora összeggel támogatták, mint amennyit atyjuk a házalás mesterségével keresett. Ennelfogva atyjuk elhatározta, hogy feladja üzletét és két tehetséges gyermeke impresszáriójává válik.
A Felix család most már egyenesen Párisba költözött, ahol a legfőbb körutak kávéházában keresték meg kenyerüket. Abban az időben Erzsébetnek az volt a specialitása, hogy hazafias dalokat énekel, mint a Marsellest és a Parisienet, melyeket oly tüzzel és méltósággal adott elő, hogy hallgatóit nemcsak a legnagyobb lelkesedésre, hanem egyúttal a legnagyobb aldozatkészségre is indította. Egy szép napon, midőn hazafias áriáit énekelte, Etienne Choron, korának leghíresebb énektanára Párisban, hallotta és felismerte, hogy olyan kiváló tulajdonságok rejlenek a kis énekesnőben, amelyeket kellő gyakorlás után művészi színvonalra lehet emelni. Tehát elhatározta, hogy Erzsébetet származási alá veszi. Ettől kezdve a kávéházi éneklés megszűnt. A legközelebbi két évben mestere éber szemével előt néhez zenei tanulmányokat folytatott.
Choronnak 1833-ban bekövetkezett halála után Felix Erzsébet a párizsi Conservatoriumba iratkozott, ahol folytatta zenei tanulmányait és a drámai színpadon is megkezdte a gyakorlatokat. Rövid idő után felismerte, hogy inkább való a színészi, mint az énekesi pályára. Attól kezdve a drámai szakra összpontosította figyelmét és tanítóitól lelkes dicsőreket aratott.
Két évig készült a színi pályán és 1837-ben lépett fel először a francia színpadon. Egy évvel később, még csak tizenhét éves korában, Párizs leghíresebb színésznője lett. 1838-tól kezdve Felix Erzsébet karrierje — most már Rachel volt a hivatalos neve, — összehasonlíthatatlan fényben csillogott. Nemzedékeken át csak kevés színésznőnek si-

ULIUS 15.
OSKAK
RITCK
IT
ZTITJA
OKAT
keresztül
erkezett az
repülőgép
14. Mint jelen
et repülőgép ked-
az északi sarokt
eteres sebességgel
Lapzártakor
repülő San Jaa
rosban hetven kí-
től sértetlenül le-
revolver-
tak le a
ünneplő
re
A július 14-iki fel-
zavarta meg. Egy
lókra revolvervélés-
ly megsebesült, kö-
A hatóságok kilenc
az épületben. A le-
néppárt tagjai.
ndonban
ongresszus
megnyit Londonban
13-ik kongresszusa.
án nemzetiségi ro-
k meg. Kurszniki
épvisele tartotta a
sulyozva, hogy a
béke céljai szolgál-
emelkedett szólás-
hogy Anglia milyen
kérdés megoldásá-
embert végeztek ki
szokvából jelentik:
t a Sztalin által el-
atás” most Georgiá-
mass iroda közli, Tit-
zemélyiség ügye ke-
a régi recept sze-
szabotázs tevékeny
ára ítélték és azon-
kosság körében —
nt — az egyre szá-
k miatt hallatlan iz-
elfojtására a GPU
atárium rendeleteket
éseket tett folya-
porthirek
1 (2:0). Budapest
armadik KK mérkő-
apatnak biztosította
öntőben a Ferenov-
csapata lesz, míg a
szíval játszik.
Románia 2:1 (1:0)

került olyan tartósan fényes pályát befutni, mint Rachelnek. Az 1838-ik év vége felé Racine Bajazetjének Roxane szerepében viharos tetszést keltett. Hódításai új magaslatozra értek, amidőn 1843-ban Racine Phedráját alakította. Általában elismerték, hogy ő a kor legnagyobb színésznője, aki a klasszikus francia színjátékban az előadás új tradícióját kezdte meg, melynek királyi magaslatait utána csak Sarah Bernhardt és Ida Rubinstein érték el.

1841-ben és 1842-ben Rachel Londonba látogatott el, ahol két előadásorozatban Racinet és Corneillet interpretálta. Előadásai művészi eseményt jelentettek Angolország számára.

Kétségtelenül a klasszikus mesterművekben volt a legnagyobb. Összehasonlíthatatlan szép ségű dikciója, amelyet kétségtelenül alapos zenészi tanulmányai útján szerzett meg, új szépséget és friss stílust vitt Racine és Corneille bíszke költészetébe. De még ennél is fontosabb volt királyi megjelenése a színpadon. Ha a színpadra lépett, királyi méltóság kísérte nyomon. Minden esetre művésze eléggé sokoldalú volt ahhoz, hogy erejét a modern drámákban is kellően kifejezésre juttassa. 1840 és 1850 között szívesen vállalt szerepet modern drámák sorozataiban is, főképpen Scribe és Legouve darabjaiban, amelyekben szintén érezni lehetett géniuszának szárnyalását.

A francia színháznál elfoglalt nagyszerű állása elkerülhetetlenül megnyitotta számára a legzárkózottabb szalonokat is. Ott Párizs legfőbb köreiből érintkezett és kezesen és méltóságtelesen mozgott közöttük. Rachel azonban a hírnév, szerencse és ünneplés idején sem feledkezett meg származásáról. Allhatatosan rémítette uraskodó és kényes vendégeit azzal, hogy emlékeztette őket ama tényre, hogy ő, akit annyira kényeztetnek és tenyerilkön hordanak, zsidó nő, aki a gettóban született. Sohasem mulasztott el oly lehetőséget, hogy beszéljen nehéz indulásáról.

Pelétől egy előkelő szalonban, ahol egy ünneplés kritikus fellengősen nyilatkozott művészetéről és így szólott hozzá: „Asszonyom, Ön a színpadon a finomság és izlés megtestesülése és Ön valóban mindannak az inkarnációja, ami francia”, Rachel így felelt a kritikának: „Valóban különös, hogy valaki, aki Svájcban német szülőktől született és zsidó eredetű, annyira ura legyen a francia természetnek.” Amikor pedig egy másik alkalommal de Mole gróf, dícsérve nagyszerű dikcióját, így kiáltott fel: „Asszonyom, csak annyit mondok Önnek, hogy Ön megmentette a francia nyelvet”, Rachel így válaszolt: „Csodálatos dolog, pedig én amióta csak emlékszem, mindig tanulom.”

Rachel magánélete sok kritikára adott alkalmat, különösen szerelmi ügyei, melyek egyike Alfred de Musset, a nagy francia költő személyével volt kapcsolatban. Azonban bizonyos, hogy először is pártatlan alakja volt és hogy magánéletében is oly választékos volt, mint művészetében. Így jellemző, hogy amikor mint színművész az első elismerést aratta és színpadi nevet kellett felvennie, ő félreismertetlenül zsidó nevet választott, hogy faji származása sohasem legyen kétséges. Így tehát egész életén keresztül a nagy francia-zsidó tragikának ismerték, miután ő így akarta, hogy mint ilyen legyen megemlítve.

Rachel hátráltalan bőkezűség is jellemezte. Talán mert nagyon jól emlékebe vésődött származásának hátterre, mesébe illő bőkezűséggel hódította a jótékonyok oltárán.

1855-ben Rachel Amerikába utazott, ahol művészi körutat rendezett. Azonban ez a munka annyira kimerítette, hogy Franciaországba való hazatérése után egészségi állapota rohamosan hanyatlásnak indult. Kénytelen volt színpadi foglalkozását feladni. Amidőn sorvadás lépett fel nála, Rachel a délfraanciaországi Cannesba ment, abban reménykedve, hogy az ottani napsütés és meleg visszaadja egészségét. Azonban egészségi állapota napról-napra rosszabbodott és 1858 január 4-én Rachel Cannesban harminchetedik évében, aránylag fiatalon, elhunyt. Testét Párizsba szállították és királyi pompával helyezték örök nyugalomra. Sajat kívánságára a párizsi Pere Lachaise temető zsidó részében temették el.

Ma Rachel neve a dráma történetében és tovább. Művésze természetesen elhunyt, a színész átmeneti művésze. De befolyása halhatatlan. Rachel, aki a maga idejében a francia színház legnagyobb klasszikusa volt, a legelső modern színésznőnek lehet nevezni.

Dr. Stern Mór

Vese-, hólyag-, prostata- és végbélbajoknál reggelente éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet kiadós, higítást és kielégítő emésztést eredményez, aminek következménye azután jóleső megkönnyebbülés szokott lenni. Az orvosok ajánlják.

Amerika nem fog hozzájárulni Palesztina felosztásának tervéhez

Az angol és amerikai sajtó támadásai a királyi bizottság jelentése ellen. A palesztinai munkásság és Tel-Aviv városának energikus tiltakozása

London, július 15. *Scrutator*, a „Sunday Times” politikai tudósítója hangsúlyozza lapjában, hogy semmi esetre sem tekinthető véglegesnek a királyi bizottság terve Palesztina felosztására. *Anglia nemcsak a Palesztinában élő zsidók, hanem az egész világ zsidóságának kezeze Palesztinában. Ezért megfelelő teret kell biztosítani a zsidók növekedése és terjeszkedése számára.*

Ugyancsak a *Sunday Times* közli, hogy a zsidó és arab állam határainak megállapítása nem képezi politikai megbeszélések tárgyát. Ha a Népszövetség jóváhagyja a királyi bizottság javaslatát, egy határok megállapítását külön bizottságra bízák. A határ-bizottság a helyszínen folytatandó vizsgálat alapján fogja megtenni javaslatát.

A *Sunday Observer* értesülése szerint az angol kormány legfőbb gondja, hogy minél gyorsabban szerezzék meg a zsidóknak és az araboknak legalább is alapvető és elvi hozzájárulást a felosztási tervhez. Minél tovább húzódik ez, annál nagyobb a veszedelem annak, hogy komoly nehézségek és bonyodalmak állnak elő, amelyek megnehezítik a terv elfogadását.

A *„Manchester Guardian”* vezércikkében felveti a kérdést: mi történik akkor, ha a Népszövetség tanácsának egyes tagjai nem fogják hozzájárulni a módhoz, ahogyan Anglia korlátozni akarja a zsidó bevándorlást és így próbálja elhárítani magáról politikájának következményeit. Lehetetlen elgondolni — írja a lap — hogy Jeruzsálemnek legalább egy részét ne kapcsolják az új zsidó államhoz.

A *„Daily Telegraph”* is határozottan követel olyan formában, hogy

a Negevot a zsidó államhoz csatolják, azzal az indoklással, hogy a zsidók minden bizonynyit termékenyen fogják tenni ezt a területet, míg az arabok uralma alatt parlagon marad.

A Belfast-ban megjelenő „Northern Whig” című angol lap éles hangon támadja a felosztási tervet amely szerinte a Balfour-deklaráció nyílt megszegése. A királyi bizottság javaslata a mandátárius hatalom feladását jelenti az arab terroristáknak való engedmény gyanánt.

„Gyenge emberek műve”

A Newyork Times ugyancsak vezércikkében intéz éles támadást a királyi bizottság felosztási javaslatai ellen. A felosztási terv — írja a lap — gyenge embereknek a műve és arra a defétizmusra támaszkodik, amely az angolok palesztinai politikáját uralja.

London, július 15. Az angol kormány nagy erőfeszítéseket tesz abban az irányban, hogy kivívja a felosztási terv nemzetközi elismertetését és kiküszöbölje a nehézségeket a terv megvalósítása útjából. A kormány figyelmre különösen Washingtonra és Genfre összpontosul. Anglia washingtoni követe utasítást kapott arra, hogy a legnagyobb erőfeszítéseket tegye meg annak érdekében, hogy elnyerje az Egyesült Államok hozzájárulását a királyi bizottság javaslataihoz. Londonban azonban

erős ellenállásra számítanak Amerika részéről, amely nehezen fog hozzájárulni a mandátárius rendszer radikális megváltoztatásához.

Hogy az angol kormány mennyire tisztában van nehéz feladatával, amely Genfben vár rá, az abból is látható, hogy a mandátum-bizottság rendkívüli ülészakán Ormsby Gore gyarmatügyi miniszter személyesen fogja képviselni Angliát Martin a királyi bizottság titkára kíséretében.

A mandátum bizottság körében kevés a hajlandóság az angol terv elfogadására,

mert abban súlyos csapást látnak a mandátum-rendszer ellen.

Róma, július 15. Az olasz sajtó nagy terjedelemben foglalkozik a királyi bizottság javaslataival és Palesztina felosztásának tervével. Rámutatnak arra, hogy a zsidók és arabok körében egyaránt elégedetlenséget váltott ki a javaslat. Ugyanekkor az olasz lapok legnagyobb része tartózkodik a kritikától az angol tervvel szemben. Egyedül a *La Stampa* című turini lap ad kifejezést azon nézetének, hogy az angolok a zsidók támogatásával kemény csapást akarnak mérni az arabokra és meg akarják változtatni az egyensúlyt a Földközi tenger medencéjében.

A bécsi Neue Freie Presse értesülése szerint

a lengyel kormány diplomáciai lépésekre készül Palesztina felosztásának tervével kapcsolatban.

A „Szlavo” című vilnai lengyel lap követeli, hogy

Lengyelország, Magyarország és Románia kormányai egyöntetűen tiltakoznak Palesztina felosztásának tervével szemben.

mert ezek az országok egyformán érdekelték a zsidó kivándorlásban. A lap úgy véli, hogy ebben a tiltakozásban számíthatnak Amerika és a zsidó világ támogatására. A lengyel kormány — írja a Szlavo — magának kell, hogy igényelje a Palesztina mandátumot.

Palesztina nem tartozik angol birodalomhoz

London, július 15. Az angol sálóház legutóbbi ülésén Somerset de Chair konzervatív képviselő interpellációt intézett a gyarmatügyi miniszterhez, amelyben azt a kérdést tette fel, hogy a kormány úgy akarja-e megvalósítani a királyi bizott-

ság javaslatait, hogy a palesztinai zsidó és arab állam megszűnjön az angol birodalom része lenni.

A gyarmatügyi miniszter válaszában kijelentette, hogy Palesztina sohasem tartozott az angol birodalomhoz, a kormány szándékait pedig a királyi bizottsághoz küldött nyilatkozata juttatja kifejezésre.

A Hisztadrut tiltakozása

Tel-Aviv, július 15. A Hisztadrut Haovidim, a palesztinai zsidó munkásszervezet nagytanácsa két napig tartó rendkívüli konferencián foglalkozott a királyi bizottság jelentésével és a kormány nyilatkozatával. A konferencia határozati javaslatot fogadott el egyhangulag, amelyben visszautasítja a felosztási tervet és tiltakozik a Palesztina-mandátum megváltoztatása és a bevándorlás korlátozása ellen. Az értekezlet keretében az ország általános politikai helyzetét is megvitatták.

Tel-Aviv városi tanácsának legutóbbi ülésén Rokéach polgármester a város nevében energikusan tiltakozott a felosztási javaslat ellen, amely fontos zsidó területeket és centrumokat akar elrabolni a zsidóságtól. Rokéach tiltakozott a mandátum megszüntetése ellen és Angliát kötelezettségeinek teljesítésére hívta fel.

Az arab delegáció

Genfi jelentés szerint a főmufti vezetésével arab delegáció készül Genfben, hogy az arab álláspontot képviselje a mandátum bizottság ülészakán. A küldöttségben Auni bey Abdul Hadi, az arab függetlenségi párt vezére is részt vesz. Genfben Londonba, majd más európai fővárosokba utazik a küldöttség, ahol propagandát fognak kifejteni az arabok érdekében.

WALZERPARADICSOM...

Az Ujságírók kerti ünnepélye és gyermekdélutánja az ötletek és meglepetések sorozatát vonultatja fel

Cluj, július 15. A lapokban napokon át a következő „fejtoró” hirdetések jelentek meg:

— Július 24!

Mindössze ennyi. A közönség felcsigázott érdeklődéssel találgatott. Mára már megoldódott a rejtély: Július 24., az év egyik legkiemelkedőbb eseményének dátuma. Ezen a napon rendezik meg a kolozsvári kisebbségi újságírók nagyszabású nyári kerti ünnepélyüket a Református Kollégium udvarán.

A rendezőség lázas munkában van már hetek óta, mert az újságírók valóban nagyszabású és feledhetetlen élményt akarnak szerezni a közönségnek. Iparművészek, tervezők, művészek dolgoznak azon, hogy már a kiíró kiállítás is egészen eredeti látványosság legyen.

A gazdag műsor ismertetésére visszatérünk. Ezúttal csak annyit árulunk el, hogy a meglepetések között egyik legkedvesebb, leglátványosabb és lehangulatosabb a „bécsi kert” lesz. A Református Kollégium zöld lombu fá között erre az estére felépül a „Walzer-paradicsom”-hoz

cimzett vendéglő, ahol „sramli”-zene hangjai mellett bécsi kedélyesség a jellemző. A lámpásokkal díszített kis lugasok, a habzó sört tirolai módra felszolgáló személyzet és vidám bécsi műsorszámok kétségtelenül teszik, hogy itt a hangulat varázsa megejtje a szíveket.

Meglepetés lesz az is, hogy a kerti ünnepélyen mindenki kipróbálhatja, hogy milyen mikrofon hangja van. A kerti ünnepély területén felépített stúdióból, a hangerősítőn bárki üzenhet bárkinek.

De a szórakozás tekintetében bizony elhanyagolt kolozsvári gyermekekre is gondoltak az újságírók és július 24-én délután 3 és 6 óra között remek szórakoztató műsorral gyermek ünnepélyt rendeznek. A gazdag műsort idejében ismertetjük.

A kerti ünnepélyt — melyet kedvezőtlen idő esetén a Református Kollégium zárt helyiségeiben tartanak meg — érthető érdeklődés előzi meg. Felvilágosítást bármelyik kolozsvári szerkesztőség ad, ugyanott tiszteletjegyek is válthatók és előjegyezhetők.

Davila Színház
Csütörtökön és pénteken, július 15-én és 16-án este

Békeffy László
a budapesti Pádium Színház művészeti igazgatója, az európai híri konferenciá és író Heteczeg Jenő és Komlós Vilmos a

Hacsek és Sajó
eredeti kreatív és Lengyel Gizi két vidám estje teljesen eredeti új, itt még nem játszott műsorral. Tréfák, jelenetek, boházatok, Békeffy konferenciái. Hacsek-Sajó új párt-jelenet. — Jegyek rendes színházi árban a színházi pénztárnál.

10.860
sági

Léghőri zava

Hogyan

Los-Angeles, július munkában is közöttük repülő a kaliforniai tól öt kilométernyire repülőgéppel 18 ezer kg-ig megdöntötte a pilóták távolsági rekordját 9104 kilométer volt, ben még volt benzín, közül az egyik már lett leszállnia.

Gromov, a gép e

Hogyan él

Az Ant. 25. északi csolatban érdekesnek annak a négy kutató Ottó Schmidt legutóbb óta az Északi sá állomáson tartózkodó mely anyagokat és Moszkvából, már vradt ott, csak négy főnök, Krenkel a hidrológus és Fedee négy kutatónak egy fiatal kutya, meher medvéktől.

Moszkvában közölt képet. Jégbástyákkal rak, bennük egy évi A közepén nagy sáto mára. A tetőn nagy repülőgépekről is lvetkező felirat van: ki kirendeltség. Kis irányítja a rádiót és két hatalmas szovje egy képe: ez az egé másón.

Az Északi sarkon idő törvénye nem Federov napi 16 órá dományos kutatású rádiónál, vagy a kó dik, nagyon bíszke expedíciót szellemi egyaránt.

Papanyin is egész telepet tanulmányoz szit. Ő számol be a tók részéről.

Reggel hat órak ti a Pravdában. — ba kezdünk és este sodszor este hatko nagyon változatos vagy hal, desszert kompót. Az érz pusztán lakunk. A hogy nem kell féldekre mindig ügkészen, hogy szül holmiainkat.

A tudományos ban a lakhelyünkü változtatásaira v uszik, utazik az 27 között délkelet a Spitzbergák fel cikk-cakk vonalú greenvichi vonalú Julius elsején a szélességi vonalon Krikov kétsze mélységét. Junius pedig 4370 méter hogy hosszúsági mojlóvits, a lenin igazgatója azt his nek kup alakja v a legmélyebb. Kir

10.860 kilométerrel új távolsági rekordot állított fel az Ant. 25

Légtörő zavarok miatt kellett leszállni Los Angeles mellett a szovjet repülőgépnél

Hogyan élnek az északsarkon az orosz expedíció tagjai

Los Angeles, július 15. Mint előző számunkban is közöltük, az Ant. 25. orosz repülő a kaliforniai San Jacinto városkától öt kilométernyire a mezőn szállt le. A repülőgép 18 ezer kilométert tett meg és így megdöntötte Codos és Rossi francia pilóták távolsági világrekordját, amely 9104 kilométer volt. Leszálláskor a gépben még volt benzín, de a három motor közül az egyik már kihagyott és ezért kellett leszállnia.

Gromov, a gép egyik pilótája, elmon-

dotta, hogy többször 5560 méter magasságban repültek és oxigénpalackokat használtak. Az északi sarkvidéken a gép szárnyaira rakódott jégre teget speciális készülékkel távolították el.

— Ha az ut elején a légtörő viszonyok nem lettek volna igen kedvezőtlenek — mondotta Gromov — sokkal messzibbre eljutottunk volna.

Végül kijelentette Gromov, legfőbb vágya, nagyot aludni.

Hogyan él az orosz expedíció az északi sarkon

Az Ant. 25. északsarki repülésével kapcsolatban érdekesnek tartjuk ismertetni annak a négy kutatónak a sorsát, akik Ottó Schmidt legutóbbi repülő expedíciója óta az Északi sarkon felállított kutató állomáson tartózkodnak. A négy repülőgép mely anyagokat és táplálékot hozott Moszkvából, már visszatért és nem maradt ott, csak négy ember: Papanyin a főnök, Krenkel a rádiógrafus, Kirkov a hidrológus és Federov asztronómus. A négy kutatónak egy közös őrzője van: egy fiatal kutya, mely megvédi őket a fehér medvéktől.

Moszkvában közölték az állomás fényképét. Jégbástyákkal védett alacsony sátrak, bennük egy évig elegendő élelmiszer. A közepén nagy sátor, a négy ember számára. A tetőn nagy, fehér betűkkel, hogy repülőgépekről is látható legyen, a következő felirat van: S. S. S. R. északsarki kirendeltség. Kis villamosági központ irányítja a rádiót és a drótnélküli távirót, két hatalmas szovjet-zászló és Sztalinnek egy képe: ez az egész berendezés az állomáson.

Napi 16 órai munka

Az Északi sarkon a 6—8 óras munkaidő törvénye nem érvényes. Kirkov és Federov napi 16 órán keresztül végzik tudományos kutatásukat. Krenkel vagy a rádióval, vagy a konyhában foglalatoskodik, nagyon büszke rá, hogy ő látja el az expedíciót szellemi és testi táplálékkal egyaránt.

Papanyin is egész nap üzemben van, a telepét tanulmányozza és jegyzeteket készít. Ő számol be a Pravdában is a kutatók részéről.

Egy nap programja

Reggel hat órakor kelünk fel — jeleníti a Pravdában. — Étkezés után munkába kezdünk és este tízig dolgozunk. Másodszor este hatkor étkezünk. Az élelem nagyon változatos. Zöldséglevés: kotlett, vagy hal, desszertként pedig tea, kakaó, kompót. Az az érzésünk néha, hogy a pusztán lakunk. A jégtábla olyan erős, hogy nem kell félnünk semmitől. A repedésekre mindig ügyelünk. Több szán áll készen, hogy szükség esetén elszállítsa holmiainkat.

A tudományos megfigyelések elsősorban a lakhelyünkül szolgáló jégtábla helyváltoztatásaira vonatkoznak. A jégtábla uszik, utazik az Óceánon. Junius 21—27 között délkelet felé indul, Grönland és a Spitzbergák felé, majd keletre fordult cikk-cakk vonalat írt le és 25-én már a Greenvichi vonaltól 118 kilométerre volt. Julius elsején a 88. 37 szélességi és 13 szélességi vonalon feködt.

Krikov kétszer mérte meg az óceán mélységét. Junius 7-én 4290 méter, 20-án pedig 4370 méter mély volt. Ő azt hiszi, hogy hosszúsági mélyedés van, de Szamojlovits, a leningrádi sarkkutató intézet igazgatója azt hiszi, hogy a Jeges-tengernek kup alakja van és az Északi sarknál a legmélyebb. Kirkov a 250—600 méter

mélységben viszonylagosan meleg vizet talált.

A nyári hőmérséklet

Megállapították, hogy nyáron a temperatura melegebb, mint ahogyan hitték (plusz 1 fok maximum és minusz 16 fok minimum). Átlagban 8—9 fok a zéró alatt, ami kevés ahhoz mérten, hogy 88—89 szélességi fokról van szó. Junius második felében enyhe volt az idő, havas eső esett. A sátrakat védő jégtorlaszok elolvadtak és elöntötték a sátrakat. A nagy sátrort deszka vázra helyezték, odavitték a drótnélküli távirót is és megállapították, hogy a vétel sokkal jobb a deszkavázról, mint közvetlenül a jégről. A négy kutató naponta hallja Moszkva zenei közvetítését, a skandináv hangversenyeket, a rövid hullámon pedig Párizst és Londont. Néha az északsarki rádióállomás magán-

remek ízűvé lesz a burgonya-saláta
"SPHINX" ételolaj által

SPHINX

EZ A MÁRKA BIZTOSITEKA A MINDENKORI ELSŐRENDÜ MINŐSÉGNEK

állomásokkal folytat beszélgetéseket: reggel Brazíliával, Haway-al és az Egyesült Államokkal diskurálnak és a magán-rádiók nagyon meg vannak tisztelve, hogy az Északi sarkkal beszélhetnek. Junius 25-én a tudósok meghallgatták a moszkvai repülőtéren a visszatért Ottó Schmidt tiszteletére rendezett ünnepség közvetítését.

Eddig még egyetlen expedíció sem álla-

pitotta meg, hogy az Északi sarkon van-e élet. Az oroszok most megállapították, néhány hatalmas madár jelenlétét és többször látták az alkát, amelyről azt hitték, hogy nem él a 84. szélességi foknál feljebb. Szamoilovics professzor úgy hiszi, hogy a jég alatt is fognak élő lényekre bukkanni. Az expedíció előreláthatólag nagyon sok tudományos rejtélyre fog felvilágosítást adni.

A német birodalmi nevelésügyi miniszter rendelete szerint:

Az összes tanulók másfél százalékának megfelelő zsidó tanuló iratkozhat be a német egyetemekre és szakiskolákba

A közép- és elemi iskolás zsidó tanulók számára külön zsidó osztályokat állítanak fel az állami iskolákban

Berlin, július 15. (Rador.) A birodalmi nevelésügyi minisztérium rendeletet adott ki, amely a birodalmi iskolai rendszer keretében rendszabályozza a zsidó tanulók helyzetét. Azon helyiségekben, ahol nincsenek zsidó iskolák, a zsidó származású tanulók az állami iskolák kötelező tanfolyamait kell, hogy látogassák, — de számukra külön osztályokat állítanak fel. A főiskolákra és szakiskolákba az összes tanulók 1 és félszázalékának megfelelő

számu zsidó iratkozhat be. A vegyes házasságokból eredő tanulók számára külön rendszert létesítenek, őket nem számítják be az arányszámba, elvben korlátozás nélkül látogathatják a nép- és szakiskolákat. A volt frontharcos-zsidók gyermekei szintén nem számítatnak be az 1 és félszázalékba. Zsidók nem lehetnek a német ifjúság tanítói, sem nevelői. Hasonlóan nem lehetnek tanítók a vegyes házasságokból születettek sem.

Milyen az élet Franco Spanyolországában

Elélmiszerhiány és állandó adóemelés Francoék területén

Genf, július 15. A legnagyobb és legtekintélyesebb svájci laphoz, a „Baseler National Zeitung”-hoz, nap-nap után érkeznek be olvasók véleményei a spanyol helyzetről. A lap egy olvasója, Svájcban élő spanyol, aki most érkezett vissza hazulról, a „Baseler National Zeitung” legutóbbi számában a többi között a következőket mondja:

Minden Svájcban élő spanyol egyetért abban, hogy a polgárháborúelőtti állapotok súlyosak voltak, de nem értenek egyet azzal, hogy a felkelő tábornokok idegen hatalmakkal kerestek kapcsolatot.

Sanjurjo és Franco a felkelés előtt hónapokig Berlinben tartózkodott, ahelyett, hogy a kormánnyal együtt kísérelték volna meg, hogy a nyugtalanokat nyugalom-

ra bírják. Ez lett volna tisztí kötelességük és ehelyett e szegény országot polgárháborúba taszították.

Andaluziában az a helyzet, hogy Sevilától és Cadiztól keletre fekvő dombokon százasok az az emberek, akiket a felkelők — noha hozzájuk tartozóknak vallották magukat — elűzték falvaikból. A dombokon nincs semmi élelmiszer és ezek a szerencsétlenek nap-nap után a falvakba lopóznak, ahol a lakosság az olasz fasiszta csapatok halálosan szigorú ellenőrzése ellenére is ellátja őket élelemmel. A felkelőktől megszállt területeken folyton emelik az adókat. A munkások béréből újabb 5 százalékot vonnak le, ezenkívül minden 20 éven felüli férfi hadiadót tartozik fizetni. A hadiadók felső határa

havi 12 pezeta, de ezt már egész alacsony jövedelmeknél is szedik, úgyhogy a bankigazgató ugyanannyit fizet, mint a munkás. A levelekre hadibélyegeket kell ragasztani, a kávéházakban hadipótádót szednek, német mintára divatos az egytál étel, amelynek hozamát fegyveres erőszakkal hajtják be és ezenkívül nap-nap után gyűjtenek az uccákon.

A felkelők kezén lévő területek olajbogyó-exportja Németországba vándorol. A felkelők nem kapnak érte semmit. Ilyen a helyzet Fracoék területén.

— Lord Baden Powell jelölték az idei béke Nobel-díjra. Stockholmól jelentik: Az ezévi béke Nobel-díjat, mely egymillió 600 ezer lejnek felel meg, a Nobel-bizottság Lord Baden Powellnek, a világ főcserkészének, a cserkészlet megalapítójának ítélte. A bizottság indokolása szerint Lord Baden Powell cserkészhadiserege, mely az egész világon már több, mint 12 millió lelket számlál, valószínűleg békehadisereg, mely mindennél jobban hozza egymáshoz közelebb az egyes népeket.

— Tömeges gombamérgezés Magyarországon. Budapestről jelentik: Göcöllő közelében Dömény faluban 40 ember gombamérgezésben betegedett meg. Öt közülük meghalt, négy hal doklik.

Freud Sigmund: Az ósválami és az én (Psichoanalitikus tanulmány). Freud Das Ich und das Es című munkája betetőzése és összefoglalása a lélek szerkezetére, fejlődésére és dinamikájára vonatkozó előző elgondolásoknak, amelyek Freud erre vonatkozó előző munkáiban, főleg pedig az 1920-ban napvilágot látott Jenseits des Lustprinzipsben jutottak kifejezésre. Az ósválami és az én-ben Freud a léleknek tisztán pszichológiai tagolását a Jenseits-ben leírt és biológiai mélységig megalapozott ösztönlethez építette fel. Így az ósválami és az én a legelvontabb pszichológiai magasságokban sem veszt el a természettudományos talajt. Fordította dr. Hollós István. Pantheon kiadásban jelent meg, mint a pszichoanalízis többi könyve. Freud: Az ósválami és az én fülvé 92 lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepage-nál Cluj.

A Színház

feranzszi és író

még nem jót... Sajó új pá...

Éles német- és olaszellenes beszédet mondott Litvinov a Rüzsdí Arras tiszteletére adott ebéden

Moszkva, július 15. Molotov, a népbiztosok tanácsának elnöke tegnap Litvinov jelenlétében fogadta Rüzsdí Arras török külügyminisztert és Shukru Kaja belügyminisztert. A találkozónál jelen volt a moszkvai török követ is. A politikai eszmecsere után Molotov dinét adott a vendégek tiszteletére, majd a Kremlben volt ünnepélyes fogadtatás.

Moszkva, július 15. Rüzsdí Arras és Shukru Kaja török miniszterek tiszteletére adott ebéden Litvinov beszédet mondott, melyben többek között a következőket mondotta:

— Meg vagyunk róla győződve, hogy a béke barátai értik és értékelik a török-szovjet barátság fontosságát, mely ellen nem követhet el merényletet csak az a néhány állam, melyeknek külpolitikai programja nem egyeztethető össze a nyugalom, a szilárdság, a bizalom, a tisztelet, a biztonság és a béke felfogásával. Az orosz külügyi népbiztos beszédében nyilvánvalóan az olasz és német külügyi politika békebontó politikáját perszifálta.

KÖZGAZDASÁG

Növekszik a bankok betétállománya

A Banca Nationala most tette közzé a 40 millió lejnél nagyobb alaptőkéjű bankok 1937 március 31-ével lezárt mérlegeinek összesítő adatait.

Eszerint a szábanforgó pénzüzetek az idei év első negyedének végén 1754 millió lej készpénzállományt mutatnak ki, a megelőző év megfelelő időszakában kimutatott 1445 millió lejjel szemben. A rendelkezésre álló követelések 1384 millióra (802 millió) rúgnak. A pénzüzetek tehát fokozott gondot fordítanak mobilitásuk megőrzésére.

Az értékpapírállomány 836 millió lej (832 millió) tehát a megelőző évihez viszonyítva változatlan.

A bankok által leszámított kereskedelmi

mi tárca-anyag a tavaly márciusi 2850 millió lejről 3365 millió lejre, az adóssok számlája 7572 millióról 9663 millióra növekedett, ezzel szemben a konverziós adóssok számlája 1889 millióról 1771 millióra csökkent.

A mérlegek passzív oldalán az alaptőke 3618 millióval (3573 millió) szerepel. A tartaléktőkék a megelőző évi 804 millióról 691 millióra csökkentek. A látra szóló betétek 6308 millióról 6167 millióra csökkentek, a kötött betétek ezzel szemben 1462 millióról 1914 millióra szaporodtak. A hitelezők számlája 5278 millióról 4930 millióra esett vissza. A visszszámított értékek tárcája 1651 millióról 1952 millió lejre szaporodott.

Tőzsde

A külföldi devizák hivatalos árfolyamai változatlanok.

A szabadforgalmi devizák árfolyamai az autorizált pénzüzeteknél: német márka 37.75—37.90, cseh korona 5.76—5.80, pengő 26.75—27, osztrák schilling 28.65—28.75.

Külföldi valuták magánforgalmi árfolyamai Bucarestben: francia frank 7—7.05, svájci frank 41—42, angol font 878—885, dollár 175—177, belga 31.15—32.50, cseh korona 6.10—6.15, holland forint 92—93, zloti 3250—34, német márka 40—41, osztrák schilling 33—34, pengő 38—40, Napoleon arany 1125—1130, aranyfont 1415—1420.

Az értékpapírpia irányszata szilárd. Renta Impopr. 53, Stabilizare 62 háromnegyed, Inzestrare nagy címletek 71 fél, adóbon 34 háromnegyed, Consolidare 33 egynegyed.

Mi újság az adó-íronon?

A pénzügyminisztérium utasította a pénzügyigazgatóságokat, hogy ellenőrizzék a társas cégek, ugymint közkereseti társaságok, betéti és korlátolt felelősségű társaságoknál, hogy a társas szerződést illetéktették-e és a társas tőke után lefizették-e a 2.7 százalékos proporcionális illetéket. A pénzügyigazgatóságok az ipar kamaráktól fogják bekérni az ily társas-cégek kimutatását és mindazon esetekben, ahol megállapítják, hogy a szerződést nem illetéktették, a szerződésben társas-tőkét nem mutattak ki, vagy társulási szerződést sem kötöttek, kihágási jegyzőkönyvet fognak felvenni.

A clujai pénzügyigazgatóság a likvidálás alatt levő részvénytársaságoknál is alkalmazta a minimális adóra vonatkozó törvényes rendelkezést és ezeket a vállalatokat is az átlag 52 ezer lejes minimál adóval sújtotta. Felelősségi bizottság előtt eddig ezeket a kivételeket fenntartották, míg most a Puscariu tanács ezt a felfogást megváltoztatta és arra hivatkozva, hogy a likvidálás alatt álló r. t.

rendes rendes adó felét fizetik, a minimális adó 50 százalékát állapította meg. Ebben a döntésben hivatkozik a tanács arra, hogy nem helytálló az adókievetési és fellebbezési bizottság azon korábbi felfogása, mely szerint a kérdéses részvénytársaságok csak likvidációs mérleg beterveztése esetén tarthatnának igényt az 50 százalékos adókedvezményre.

Arlejtések

Aviatikai minisztérium, Bucaresti: Julius 19-én 3000 darab legénységi pokróc, 4200 drb. szürkés-kék sapka, 300 drb. káki színű sapka, 2400 tengerész sapka, 2400 nyári tengerész sapka, 750 méter kék gallérvászson, 1000 m. kenyerzsákvászson, 9000 m. flánkvaszon és 2000 m. flanelkés beszerzése.

Directiunea Generală pentru Ocrotirea si Ajutorarea Personalului CFR Bucaresti: Julius 22-én Pascariu állomáson egy elemi iskola

Kedvezményes gyógykurák Budapesten

Lukács-fürdőbe! Gellért-szállóba! Margit-szigetre! Svábhegyi Szanatóriumba!

Hivatalos pengő-árfolyamon

Az IBUSZ által kibocsátott szelvényes jegyfüzetek alapján alábbi rendkívül mérsékelt áru gyógykurák vehetők igénybe:

2 hetes időtartamra Lei 7825.—

mely összegben következők foglaltatnak ben: Díjmentes vízum, 50 százalékos vasúti kedvezmény magyar határ—Budapest és vissza, vagy tovább bármely magyar határállomásra, komplett panzió (lakás és napi háromszori étkezés, előírás esetén diétás koszt is) választása szerint a Lukácsfürdőben vagy Palatinus margitszigeti szállóban, főorvosi vizsgálat, kététi orvosi felügyelet, gyógyfürdők két hétre, autókörjárat, összes borraivalok és adók. Ugyanez kisérek számára, orvosi felügyelet és gyógyfürdők nélkül csak Lei 6.350.—

Háromhetes időtartamra Lei 11.500.—

mely összegben a fent részletezett ellenszolgáltatások foglaltatnak bent 3 hétre. Ugyanez

Szebb mint Greta Garbo...
...vidámabb mint Chaplin...
...hangulatossabb mint egy velencei éj...

az Újságírók herti ünnepélye július 24-én a református kollégiumban

Építkezése. Előirányzat 3.500.000 lej.
Sighisoara városa: Augusztus 7-én elemi iskola építése 2.300.000 lej előirányzat mellett.
Hadügyminisztérium, Bucaresti: Julius 22-én árlejtés Sft. Gheorghe 11.730.000 lej értékű építkezési munkálat. elvégzésére.
Cluj egészségügyi felügyelőség: Julius 23-án egy pavillon építése a női kórháznál. Előirányzat 515.000 lej.
Brasov városa: Julius 24-én 1 millió lej értékű öntött vascső anyag beszerzése. Ova-dék 5 százalékos. Szállítási határidő 15 nap.
Regina Maria leányliceum, Cluj: Julius 26-1000—1200 köbméter l-a búlk tüzfűtő beszerzése. Ova-dék 20.000 lej.
Násáudmegyei prefektúra: Augusztus 5-én 2.627.453 lej értékű fűrészáru eladása.
Sighisoara városa: Augusztus 10-én cca 7236 köbméter lábonálló tülfűtőanyag eladása. Kikiáltási ár 2 millió lej.
Ghimes-Faget község (Clujmegye): Augusztus 5-én 9066 szál fenyőfaanyag eladása. Kikiáltási ár 1.180.912 lej. Ova-dék 60000 lej.
Arad városa: Julius 16-án az aradi községi üzemek gépei és kazánjai biztosításának kiadása.

A Kisiparos Szövetség július 7-én tartott kongresszusán Bucarestben résztvettek kiküldöttek az ország minden részéből. Az adóra vonatkozólag kérték azok leszállítását a tavalyi összegre. A könyvvizetésre vonatkozólag kérték az összes kézműiparosok mentesítését, akik a munkakamara tagjai. Ami az iparigazolványok becserelésének nehézségeit illeti, az összes kiküldöttek egyetemesen arra az álláspontra helyezkedtek, hogy az iparosokat össze kell vonni, ezért egy delegáció, melyben résztvettek kiküldöttek az ország minden részéből, a munkaügyi miniszternek személyesen átadta a clujai fiók által elkészítette tervezet. A miniszter elismerte, hogy így nem lehet a törvényt végrehajtani és megígérte egy bizottság kinevezését, melyben helyet foglaljanak az összes országgrészek delegáltjai, amely áttanulmányozná az összes tervezeteket.

A 14-ik állami sorsjáték 1-50 osztályának húzása eredménye 1937 július 15.

A Matcanál nyertek: Egymillió lej 14547, 400.000 lej 67518, 200.000 lej 31099, 100.000 lej 33487, 100.000 lej 51164, 50.000 lej 62607, 50.000 lej 15622, 50.000 lej 32129, 50.000 lej 42807.

Mindazok a sorsjegyek, melyek 02, 09, 18, 21, 24 számmal végződnek, egy új sorsjegyet nyertek.

Az anexamál nyertek: Egymillió lej 199374, 200.000 lej 357971, 100.000 lej 185267, 100.000 lej 289049, 100.000 lej 327830, 100.000 lej 329302, 50.000 lej 105202, 50.000 lej 325721, 50.000 lej 184368, 50.000 lej 363690.

Mindazok a sorsjegyek, melyek 074, 145, 257, 273, 277, 296, 340,459, 554, 841 számmal végződnek, egy új sorsjegyet nyertek a 2-ik osztályra.

PÁLYAZAT TANITÓI ALLASOKRA

Az oradeai orth. zsidó hitközség elnöksége az elemi iskolájában nyugdíjazás folytán megüresedett egy férfi és egy női tanítói állásra pályázatot hirdet. Ez állások elnyeréséért folyamodni óhajtok szabályszerű képesítéssel, román nyelvtudással és az eddigi gyakorlatukat igazoló hiteles okmányokkal és fényképpel felszerelt kérvényüket az iskola igazgatóságához augusztus hó 10-ig nyújtják be.

PÁLYAZAT TANARI ALLASOKRA

Az oradeai orth. zsidó hitközség leány-gimnáziumában elhallozás folytán egy matematika-termesztudományi rendes tanszék megüresedett. Ez állást elnyerni óhajtok, szabályszerű képesítéssel rendelkező tanárnok hiteles okmányokkal és fényképpel felszerelt kérvényüket az iskola igazgatóságához augusztus hó 10-ig nyújtják be. Helyettes tanárnok is pályázhatnak. Ugyancsak betöltésre vár a torna- és kézmunka tanszék.

Amnesztiát kaptak a repülőbélyeg kihalásért megbüntetett jasi cégek. Iasiból jelentik hogy Botez szenátor és Zipa képviselő közbenjárására az ipar és kereskedelmi minisztérium amnesztiában részesítette az ottani kereskedőket és gyárosokat, akik ellen kihágási jegyzőkönyveket vettek volt fel a repülőalap törvény megszegése miatt.

CARLTON

Borszék fürdőn lakjunk a...
Kényelmes otthon, teljes komfort, hidegmeleg víz, ujonnan berendezve. Kérjük szobáról előre gondoskodni.

Bes...

Glasner Móse u

Cluj, július 15. (matematika hívős...
ha csak igen kevese...
hozza nemértők szá...
tetlen idegen világ...
és rendszerek bírod...
modern kutatások...
ményeképpen ma...
problémáikhoz köze...
együtt haladnak az...
kal, melyek a gaz...
igyekeznek kikutat...
desének és haladá...
sorol, kolozsvári z...
legelsők között. Dr...
Kolozsvárról a ma...
világából lendült, i...
éveit, a város zsidó...
ben. Unokája Glas...
hetetlen kolozsvári...
fiatal diák tünt fel...
képességeivel és m...
éves korában mint...
rományosa tért haz...
leinek látogatására

— Magánuton vé...
— mondja az inter...
kozó, rendkívül sz...
a kolozsvári kat...
érettségiztem. Majd...
tikai szakára irak...
temi hallgató kerül...
Márkkal, a Tarbu...
és az ő tanításai n...
azon az uton, ame...
gomig vezetett. M...
ni egyetemét, a B...
tündíjával Bécsbe...
tem a matematikai

— Itt ismerkedte...
tikai kérdésekkel...
fikával foglalkoz...
máynak még szám...
wan, amelyeket má...
fártak fel. A bécsi...
nára, Menger prof...
egy kaptam meg a...
egyik ösztöndíját...
vány ugyan rendsz...
Professzoroknak, v...
vő tanároknak ad...
esetben azonban el...
Igy kerültem a bé...
intézetbe. Mint a...
és intézmények a...
kérdéseivel foglalk...
gyakorlati módszer...
latni, hogy a gaz...
milyen mértékben...
gazdasági konjunk...
gyakorlati termés...
nem a gazdasági...
kapcsolatosan fel...
lémák foglalkoztat

— Ilyen vonat...
egyik munkámat is...
indexével foglalkoz...
mányos körökben...
mert ez volt az els...
ka. A gazdasági él...
pítható, hogy a dr...
böző formákban...
azon időben egyes...
nek és ugyanakkor...
tudomány feladata...
lehet egyetlen szár...
változást lehetőleg...
kánakgyakorlati je...
het mérlegelni, csa...
hogy mennyiben...
ezt az index-szám...
is alkalmazni.

Elmondotta ezut...
hogy az őz folyar...
matematikai kongr...
egyik az Economet...
szus lesz. Ez az a...
dasági kérdéseket

SPORT

Utolsó turamérkőzését elveszítette a román válogatott labdarugó csapat

Esztorozsag-Románia 2:1 (1:0)

Cluj, július 15. (Az Uj Kelet tud.) Mint tegnapi számunkban röviden már jelentettük, az északi turán levő román válogatott labdarugócsapat utolsó mérkőzését Tallinban elveszítette: a fáradt román csapat Esztorozsagtól 2:1 (1:0) arányban vereséget szenvedett. A mérkőzésről a következő részleteket közölhetjük: A mérkőzést tizezer néző előtt játszották, amelyet a cseh Crist kitűnően vezetett. A román csapat felállításán az utolsó pillanatban változtatni kellett, mint-hogy Fellean beteg jelentett. Helyét Bulbas foglalta el a csapatban, aki azonban kritikán alól játszott. Hasonlóképpen igen gyenge játékot nyújtott Pavlovics is, akinek a vereséget tulajdonítják. A beteg Vintila helyett a fedezetosban Brandabura játszott, játéka azonban nem volt kielégítő. Általában az egész csapat teljesítményén a fáradtság jelei mutatkoztak. Az észak már 2:0-ra vezetett, amikor a második félidőben Bodola szépített az eredményen.

A román válogatott turájának mérlege tehát: két győzelem, egy döntetlen és egy vereség. Győzött: Lengyelország ellen 4:2-re, Litvánia ellen 2:0-ra, Lettországgal 0:0, Esztorozsággal 1:2.

A prágai Haggyibbor minden uszószaomat megnyeri a zillnai Makkabiadán

Zilina-Zsolna, július 15. A Zsidó Távirati Iroda jelenti: Az elmúlt vasárnapról keddig zajlott le a csehszlovák Makkabi Szövetség torna- és sporttáborpályáján Zilina-ban. Az ünnepély alkalmából több ezer tornász vonult fel a sporttérre, ahol közel négyezer nézőt végig a mutatványokat. A versenyek hétfőn kezdődtek és pedig az uszószaomokkal. A férfiszáomokban a prágai Haggyibbor, a hölgyuszáomokban a pozsonyi Barkochba tagjai győztek. Vízipólóban a Haggyibbor győzött a Presovai Makkabi ellen 9:1 (3:1) arányban. Az ifjúsági vízipóló döntőjében a Haggyibbor győzött a presovai Makkabi ellen 7:0-ra.

A prágai Haggyibbor az uszó- és vízipóló-versenyekben az utolsó versenynapon is minden számban győzött.

A könnyűatlétikai versenyek száomait a szlovák zsidók nyerték. A legjobb teljesítményt Weisz Bratislava érte el: diszkoszban 40.40 cm-mel lett első. A 100 méteres síkfutásban Neveza (Holitz) nyert 11.5 idővel. Gerelyben Weisz Bratislava győzött 42.23 dobással.

Igen gazdag a Csik Ferenc részvételével rendezendő kolozsvári uszóverseny programja

Cluj, július 15. (Az Uj Kelet tud.) Tegnapi számunkban már közöltük, hogy Csik Ferenc, a 100 méteres gyorsuszás olimpiai és világbajnoka szombaton Kolozsvár vendége lesz, ahol a Victoria rendezésében uszóversenyen vesz részt. Csik Ferencen kívül a versenyen résztvesz Lengyel Árpád magyar uszóhajnok is. A ritka érdekességi uszóverseny részletes programja a következő:

Délután 5 órákor: műuszás, humoros uszás, leány és gyermek vegyesstaféta (Dékányi mester tanítványai), 200 méteres nemzetközi gyorsuszás (Csik és Lengyel), 4x50 m junior staféta, 100 m női melluszás, 400 m nemzetközi gyorsuszás (Lengyel), műugrás, vízipóló.

Este 9 órákor: 50 m gyermek melluszás, 100 m nemzetközi hátuszás (Lengyel), 50 m női gyorsuszás, 100 m nemzetközi gyorsuszás (Csik), műugrás, 3x50 m vegyesstaféta, humoros műugrások, vízikabará, CAC-Kolozsvár vegyes vízipólómérkőzés. A versenyre a Victoria új póttáborát állított fel.

Országos atlétikai verseny Kolozsváron. A Balkán atlétikai viadala való előkészítés-képpen az atlétikai szövetség vasárnapra Kolozsvárra atlétikai verseny rendezését határozta el. A versenyre, tekintettel annak céljára, az ország valamennyi számottevő atlétáját meghívták. Mindössze az vár még eldöntésre, hogy a versenyt a városi sporttelepen, vagy az új stadionban rendezzék.

Az FC Timisoara, az ujonnan alakítandó temesvári sportegyesület hír szerint beolvasztja magába az Electrica, Banatul és Progresul sportolót. Arról is szó van azon-

ban, hogy az FC Timisoara a Kinizsivel fuzionáljon, hogy futballcsapata a Nemzeti Bajnokságban résztvehessen.

A Haggyibbor teniszszakosztálya a jövőheti országos Makkabi teniszversenyyel kapcsolatban kéri mindazokat, akik a verseny idejére versenyzőket vendégül látnának, sziveskedjenek ezt a Haggyibbor titkárságával Str. Memorandului 13, emelet, vagy a Haggyibbor pályán tartózkodó vezetőségi tagokkal közölni.

Végleges: Jánosy Béla a Venus edzője. Bucurestiből jelentik: Amikor a Venus Ujpesten játszott, a Venus vezetői tárgyalásokat folytattak Jánosy Bélával, az Ujpest edzőjével. A tárgyalások sikerrel fejeződtek be, Jánosy Béla 10 nappal ezelőtt aláírta a szerződést a Venushoz. A szerződést eddig a KIK-ban küzdő Ujpest miatt titokban tartotta a Venus. Bucurestiben nagy rokonszenvvel fogadják Jánosy edzőségét. Szerződése két évre szól. Az Ujpesttel való szerződést az ő kérelmére bontották fel. A Venus vezetői örülnek Jánosy edzőségének. Jánosy szerződöttetés és annak körülménye különben élénken bizonyítják az Ujpest és a Venus között fennálló jóviszonyt. Ujpest egyébként Sternberg Lászlót, egykori válogatott játékosát szerződtette az edzői tisztt ellátására.

Farr mérkőzhet Louis-szal! Londonból jelentik: Ma tárgyalta a londoni fellebbviteli bíróság Hull Sydney angol boxversenyrendező felfolyamodását. Hull — mint ismeretes — a Schmeling-Farr mérkőzés előtt nem akarta engedni Farrt, hogy Louis-szal megmérkőzzön. A bíróság hosszú tárgyalás után a felfolyamodást formai okokból elvetette. A döntés következtében mi sem áll utjában annak, hogy Farr július hónapban Amerikába hajózzon és ott a világbajnok Braddock legyőzőjével, Louis-szal megmérkőzzön.

Kabos Endre, a kardvívás zsidó olimpiai bajnoka nem vesz részt a párizsi vívóvilágbajnoki versenyen. Az okot nem lehet tudni.

A Haggyibbor uszószakosztálya ezúton értesíti tagjait, hogy a Csik vendégcsereplésére rendezett versenyt a rendezőség előzetes engedélytől 25 illetve 15 lejes jegyekkel nézhetik meg. A 15 lejes jegy csak egyszeri belépésre jogosít, míg a 25 lejessel délután és este is be lehet menni. A jegyek a strandon, Sántha urnál válthatók ki a mai nap folyamán.

Vásároljon kolozsvári Zsidó-kórház sorsjegyet!

Segít szegény betegeknek és örömet szerez önmagának

Huzás 1937. augusztus hó 5-én

4000 sorsjegy, 400 nyeresemény
Egy sorsjegy ára 50 lej!

Elárusítók Erdély és Bánát minden jelentősebb városában

Sajtó alatt!

Még mindig...

Barzilay István
novellás kölete

10
novella

az erdélyi zsidóság életéről, ifjúságának problémáiról, chaluc-mozgalmának mozzanatairól. Az első erdélyi könyv, mely irodalmi formában tárja fel az erdélyi zsidó nép életét. Megrendelhető 100 lej előzetes beklüldése ellenében (vidékre még 10 lej portóköltség) az Uj Kelet kiadóhivatalában.

APRÓ HIRDETÉSEK

Két egymásba nyíló, külön bejáratu szoba, külön mellékhelyiséggel és vízvezetékkel ügyvéd, mérnöki, kereskedelmi, stb. irodának olcsón kiadó, Piata Cuza Voda 2.

Biztosítási ügynők és jömegjelenésű egyének (nők) jó, állandó keresethez juthatnak kedvező feltételek mellett. Érdeklődők jelentkezzenek Cluj, Str. Regala 5/a I. em. 5-7-ig „Vulturul“-nál.

Faipari vállalat keres társat másfél millió. Tőke biztosítva. „Szombatot tart“ jellegre a kiadóba.

Köser vegetárius étterem nyílt Clujon Calea Marechal Foch 21 alatt. A legkötönyűbb, izletes étel. Kellemes helyiség. Olcsó abonoma árák.

Biztos siker!

ha bérpalotáját, családi házastelkét, vagy parcelláját rövidesen és biztosan eladni akarja, úgy megbízásával forduljon azonnal Kiss István mérnök irodájához. Cluj, C. Regele Carol II. No. 40. Telefon 14-80.

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

OPERA MOZGO MUSORA:

Csütörtöktől: A 2-ös kémiroda. A francia filmgártás büszkesége. Főszereplők: Jean Murat, Vera Korene. Hétfőn premier: Gyilkosság a főpróban.

ROYAL MOZGO MUSORA:

I. A világi ember. Premier. Boris Karloff és Lugosi Béla legmegdöbbentőbb alakítása, melyben eléntáru a tudomány legnagyobb felfedezése. II. Halálbrigád. Fősz.: Cleudet Colbert, Ronald Colman. A leghűbb idegenlégt film. Világsiker. Legujabb FOX journal. Olcsó nyári helyárak: 15 és 19 plus 5. Előadások kezdete: 3.15, 4.45, 6.20, 7.50, 9.30, 11 órákor.

DAVILA MOZGO MUSORA:

Csütörtökön és pénteken: Békeffy társulat vendégcsereplése.

MUNKAJ MOZGO MUSORA:

Csütörtökön, szombaton és vasárnap 3, 6 és 9 órákor, pénteken, július 16-án csak két előadás 3 és 6 órákor: I. Hajtórörtek. Megható társadalmi dráma. Fősz.: Walter Conolly és Robert Joung. II. Szerese örökké. Pazar rendezést operett. Fősz.: Grace Moore és Lyle Talbot. III. Journal.

XX. ZIONISTENKONGRESS

Zürich, August 1937
Kongresspublikationen:

1. Berichte an den XX. Zionistenkongress!
a) Bericht der zionistischen Exekutive (hebräisch, englisch oder deutsch). b) Bericht des Keren Hajesod (hebräisch, englisch oder deutsch). c) Bericht des Keren Kayemeth Leisrael (hebräisch, englisch oder deutsch). Fr. 5.—

2. Kongresszeitungen
offizielle Organe des Kongresses, erscheinen (in hebräischer und deutscher Sprache) während des Kongresses und der Tagung des Councils der Jewish Agency for Palestine täglich:
Abonnements in der Schweiz sFr. 4.—
„ in den übrigen Ländern sFr. 5.—

3. Stenographisches Protokoll

des XX. Zionistenkongresses und der Tagung des Councils der Jewish Agency for Palestine (in hebräischer Sprache) sFr. 10.—
Generalabonnement für alle drei Publikationen sFr. 17.—

Bestellungen an das Bureau des XX. Zionistenkongresses, Geldsendungen an den Schweizerischen Bankverein, Zürich, für Rechnung des Bureaus des XX. Zionistenkongresses oder an das Postcheckkonto VIII 15598 per Adresse Bureau des XX. Zionistenkongresses, Zürich.

Die Kongress-Zeitung und das Kongress-Protokoll sind ein unentberliches Hilfsmittel jedes Zionisten, der lückenlose und authentische Information über die gesetzgebende Körperschaft des Zionismus wünscht.

HIR

A bucaresti hadifüs Rómában. Rómából jelentik: olasz fővárosba érkeztek a kola növekedéskiszítjei, akik szorították az ismeretlen olasz királyok síremlékeit, sők oltárát. Este Grazioli hadtest parancsnoka adott tisztek tiszteletére. Damocnai attasé adott vacsorát. fogadás követett a követés polgári diplomáciai és kapott részt. A román tisztek szívesen fogadtatásban résesen Torinóban, Milanóban olasz lapok fényképes besz a vendégek látogatásáról. kifogástalan tartása minde váltott ki.

Rendezést nyert a len elnök és Sapieha krakkói tört vizsály. Varsóból jelentik: irati iroda hivatalos közlen, amelyből kiüntik, hogy a a köztársasági elnök közli, nyert. A püspök a pápai társasági elnökhöz levelet kijelenti, hogy sajnálja a t nem állott és nem áll számsaság méltóságát megsérte elnök tudomásul vette a le

Megrögzött székrek mindenféle káros követke morbólszatortát reggelenk pohár természetes „Feren viz alaposan kizisztítja, anyagoserét előmozdítja, a énlétki s kellemes közérzet kedvet teremt. Az orvosok

Biroság elé állítják N kész. Berlinből jelentik: akit nemrégiben tartóztat szocialista párt és az állam galalmazása címén állítják t

Sulyos autókatasztró ban. Párizsból jelentik: A országuton, 11 kilométerny egy teherautó nekirohant rambol következtében husz halalt, az egyik kórházba szállt. A szerencsétlenség tént.

A kereskedelmi alka záróra állandósításáért. zottak szakszervezete sz gyűlést tartott, amelyen minden eszközzel harcoln kedelmi alkalmazottak állandósításáért a nyári után is. Ugyanakkor e hogy küzdeni fognak a alkalmazottak zárórájána amely kérdés mindmáig oldást.

Bolgár komitácik kiraboltak egy török na caiból jelentik: Casimlar méternyire a bolgár Hagi Musztafa török na 15 bolgár komitáci jele jel, akik addig kintózták és fiát, Hagea Mehmet árulták, hol tartják pént dett kintások következ halt, az öreg állapotok török megindították a ny

Köny Folyóir Diszert

Logozmodernbb ítv nek

FRA TER

Könyv- és Lapkiadó és nyomdájában C. I. Fog 18.

HIREK

A bucaresti hadifőiskola növendékel Romániában. Rómából jelentik: Tegnap az olasz fővárosba érkeztek a bucaresti hadifőiskola növendéktisztjei, akik délelőtt megkoszorúzták az ismeretlen katona sírját, az olasz királyok síremlékeit és a fasiszta hősök oltárát. Este Grazioli tábornok, a római hadtest parancsnoka adott vacsorát a román tisztiek tiszteletére. Damaceanu őrnagy katonai attasé adott vacsorát tegnap este, amit fogadás követett a követségen. Ezen számos polgári diplomáciai és katonai személyiség vett részt. A román tiszteket mindenütt igen szívesen fogadták részeseit, különösen Torinóban, Milánóban és Rómában. Az olasz lapok fényképes beszámolókat közöltek a vendégek látogatásáról. A román tisztiek kifogástalan tartása mindenütt mély hatást váltott ki.

Rendezést nyert a lengyel köztársasági elnök és Sapieha krakkói püspök közötti kiírt viszály. Varsóból jelentik: A lengyel távri iroda hivatalos közleményt adott ki, amelyből kiintjük, hogy a Sapieha püspök és a köztársasági elnök közötti viszály rendezést nyert. A püspök a pápai nuncius útján a köztársasági elnökhöz levelet küldött, amelyben kijelenti, hogy sajnálja a történeteket, mert nem állott és nem áll szándékában a köztársaság méltóságát megsérteni. A köztársasági elnök tudomásul vette a levélben foglaltakat.

Megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél a gyomorbelcsatornát reggelenként felkeléskor egy pohár természetes „Ferenc Nőzet” keserűvizet alaposan kitisztítja, az emésztést és az anyagcsere előmozdítja, a vérkeringést megéli, kellemes közérzetet és fokozott életkedvet teremt. Az orvosok ajánlják.

Bíróság elé állítják Niemöller német lelkészét. Berlinből jelentik: Niemöller lelkészét, akit nemrégiben tartóztattak le, a nemzeti szocialista párt és az állam vezetőinek megrágalmozása címén állítják bíróság elé.

Sulyos autókatasztrófa Franciaországban. Párizsból jelentik: A Philippeville-Bone országúton, 11 kilométernyire utóbbi várostól, egy teherautó nekierhar egy fának. A karambol következtében huszonegy utas megsebesült, egyik kórházszállítás közben meghalt. A szerencsétlenség féktörés miatt történt.

A kereskedelmi alkalmazottak a nyári záróra állandósításáért. A magánalkalmazottak szakszervezete szerdán este népes gyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy minden eszközzel harcolni fognak a kereskedelmi alkalmazottak nyári zárórájának állandósításáért a nyári időszak elmúltja után is. Ugyanakkor elhatározták azt is, hogy küzdeni fognak a fűszerkereskedelmi alkalmazottak zárórájának rendezéséért is, amely kérdés mindmáig nem nyert megoldást.

Bolgár komitácik meggyilkoltak és kiraboltak egy török nagybirtokost. Turtucalából jelentik: Casimlar községben, 6 kilométernyire a bolgár határtól, Moharem Hagi Musztafa török nagybirtokos házában 15 bolgár komitácik jelent meg tegnap éjjel, akik addig kirozták az öreg Moharemet és fiát, Hagea Mehmetet, amíg el nem árulták, hol tartják pénzüket. Az elszennvedett kinzások következtében Hagea meghalt, az öreg állapota is sulyos. A csendőrök megindították a nyomozást.

Románul beszélő fiatal (könyv és),

papirkereskedő segédet keresünk

Fényképes ajánlatokat az Új Kelet nagyváradi fiókiadóhivatala továbbít: Str. Dimitrie Cantemir 45.

Valeni de Munteban ma nyitották meg a népegyetem előadásait. Délelőtt 10 órakor fogadták az államón a vendégeket és kirándulókat, 11 órakor pedig a már teljesen felgyógyult Iorga professzor elmondotta a nyári tanfolyamok megnyitó beszédét.

A szovjetkormány szabadon bocsátja azt az 55.000 foglyot, akik résztvettek a moszkva-volgai csatorna munkálataiban. Moszkvából jelentik: A moszkva-volgai csatorna határidőre történt befejező munkálatai után a szovjetkormány úgy döntött, hogy szabadonbocsátja azt az 55.000 foglyot, akik a munkálatokban résztvettek. Ugyanakkor számos kitiintést adtak azoknak, akik a munkálatoknál érdemeket szereztek.

A nátha nem ártalmatlan



„Olyan náthám van, hogy nem látok!”

„Dörzsölje be a fejét Carmolal” és kösse be egy kendővel. Holnapig nem lesz semmi baja.”

CARMOL a legjobb bedörzsölőser megfűlés, grippe, reumatikus fájdalmak és láz ellen. Ára ívegenként 22 lej. Kapható gyógyszerüzletekben és drogériákban.

Az új dr. Lengyel-szanatórium már legközelebb megnyílik Kolozsváron, Nagypark közepén fekszik a remek, modern épület, amelynek minden szobája balkónra nyílik. Remek tetőtérassza van. A legmodernebb vizsgyberendezések. Betégek és orvosok egyaránt nagy érdeklődéssel várják. Cim: Str. Godju 3a.)

Szabadlábba helyezték a botosant volt polgármestert. Bucarestből jelentik: A botosani törvényszék most tárgyalta a visszaélések miatt letartóztatott volt polgármestert és négy vádlottársának 30 napos vizsgálati fogságára vonatkozó vizsgálóbírói döntés fellebbezését. A törvényszék elrendelte Romanesuc volt polgármester szabadlábba helyezését, míg vádlottársai ellen elrendelte a harmincnapos vizsgálati fogságot.

Nyugdíjzást Maniu Cassiut. Bucarestből jelentik: A közoktatásügyi minisztérium szeptember elsejéig több egyetemi tanárt nyugdíjazott, akik a korhatárt betöltötték. A kolozsvári egyetemen nyugdíjba került dr. Cassiu Maniu, a jogi fakultás politikai katedrájának tanára, Maniu Gyula testvérbátyja. Maniu Cassiu nyugdíjba vonulásával valószínűleg megszűnik a politikai katedra is, amelyet már előreláthatólag nem fognak többé betölteni.

Mária királyné nevenapja. Bucarestből jelentik: Julius 22-én a patriarcánián fogják megünnepelni Mária királyné nevenapját. A miniszterelnök fogja a kormány jókívánásait őfelségének kifejezni. Egyidejűleg az ország összes városaiban és falvaiban istentiszteletek lesznek.

Tíz évi börtön kímkedésért. Bucarestből jelentik: A cernoviti hadbírósg tegnap 10 évi börtönre ítélte kímkedésért Gorfman Meer hotini lakost.

Uj palotát épít a külügyminisztérium. Bucarestből jelentik: A külügyminisztérium engedélyt kért a bucaresti polgármesteri hivataltól, hogy új palotát építtessen magának és hogy a Piata Victoriein levő lebontassa. A terveket Duiliu Marcu mérnök készítette. Az épület négyemeletes lesz.

Erdész Utazási Iroda közli: Franzensbad, Marienbad, Karlsbad, Joachimsthal, Pöstyén pausálkurái a legelőnyösebb feltételek mellett kaphatók. Lejben fizethető, így a közönség megkíméli magát a Banca Nationala-nál való utanjárástól. Párizsi utazásaink során eddig több, mint 300-an vettek részt a legnagyobb megelégedésre. Utazások csoportonként és egyenként. Minden esetben a legelőnyösebb ellátást és a legnagyobb kényelmet biztosítjuk. Prospektust kívánatra díjmentesen küldünk, cim: Birou de Voyage Ing. Erdes Bucaresti, Calea Victoriei No. 168.

Lipinskaya Bucarestiben énekel. A Lafayette terezen, amely a fővárosnak a legszébb nyári helyisége — ezuttal a világhírű Lipinskayát lépteti fel estéről estére. Aki Bucarestbe jön, nagyon kellemesen eltölthet egy estét, ha a gyönyörű tetőtérasszon az utólréhetetlen Lipinskaya gazdag műsorát hallgatja.

Karinty új regénye: Utazás a koponyám körül, humorban, írásművészetben egyaránt remekmű. 250 lap, Athenaeum pompás kiadásáért 106 lej, vászonkötésben 132 lej, „Tanár Ur kérem” új kiadása, Verdes rajzaival kötte 99 lej Lepagenál Cluj. Postán utánvétellel. Kérjen új jegyzéket.

Felhívás a zsidó orvosokhoz. Az Erdélyi Zsidó Diáksegélyező felhívja mindazon zsidó orvosokat, kiknek akár küll- akár belföldön nyomtatásban megjelent a doktori disszertációjuk (tézis), hogy azt sziveskedjenek az alábbi címre haladéktalanul beküldeni: Dr. Márton Lajos Cluj, str. Filipescu 6, la Clubul Salom. A gyűjtés célja olyan központi jellegű könyvtár létesítése, amelyben fellelhető lesz minden erdélyi zsidó mű. Eppen ezért, ugyancsak a fenti címre kérjük megküldeni azokat az orvosi munkákat is, amelyek erdélyi zsidó orvosok írtak s amelyek ha csak különlenyomatban is (orvosi folyóiratból), de nyomtatásban megjelentek.

A polgárság életének bohózatos tragédiája: Aragon „Uri Negyed” c. új nagy regénye, a „Bázei harangok” folytatása, mégis önálló mű, a világirodalom új szenzációja. Athenaeum kiadás, remek kiállítás, 390 lap 132 lej Lepagenál Cluj. Postán utánvétellel. — Kérjen új jegyzéket.

Benoit-Farrére: A szentbertalan-éji asszony. C. Farrére és P. Benoit új könyvében a történelmi regény mestereiként mutatkoznak be. Különösen a történelmi személyek arcképeinek megrajzolásában remekelnek. Csupa felejthetetlenül élénkítő sors és kép: a pipogya, gyermek, félszeg III. Henrik, örök tanácsatlanságával és meddő imádságaival, — az erőtlő duzzadó nagyszájú, goromba és szerelmeskedő IV. Henrik, — a fanatikus és fondorlatos II. Fülöp spanyol király, — a bájos és költői Margot navarrai királynő, — a hű és hatalomvágyó Guise Henrik, az irodalmi arckép mesterművei. A könyv, amely mindvégig tei van váratlan fordulatokkal, változatos, izgalmas érdekesítő és derűs olvasmány. Pantheon kiadásban, kintűnő kiállításban 300 lapon, füze 92 lej, vászonkötésben 125 lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál Cluj.

SEGITSÉG

a kánikula ellen

A dolgozó ember, aki el van foglalva és nincs ideje uszodába, strandfürdőre menni, fogadjon meg egészségügyében legalább egy jó tanácsot: Hűtse le a forróságtól verejtékező testét valódi

DIANA-sósorszesszel

mely szerencsés összetételű hatóanyagainak gyors párolgása folytán üdít, hűsít, frissít és erősít.

Ötszobás acélházat kívánatra készen „házhoz szállít” egy amerikai gyár

Newyork, július 15. Néhány héttel ezelőtt Illinois állam egyik gyárvárosában, Perióban kitarult az R. G. Le Tour vaszerkezeti gyár szélesre méretezett kapuja és — egy ötszoba-konyhás ház gördült ki rajta. Traktor vontatta a házat, melyben már laktak. A háziaszony az ebédet főzte a konyhában, a gyerekek csukott verandán játszottak, míg a nappaliban a férj nyugodtan olvasta a reggeli újságot.

Husz percnyi utazás után a ház kiért a városból és megállt egy üres telek előtt. Az utasok, illetve a lakók kiszálltak, a traktor emelődaruja belekapaszkodott a háztető vasszerkezetébe illesztett négy hatalmas horogba, az építmény a levegőbe emelkedett, hogy aztán megpihenjen az előre elkészített alapon. Bekapcsoltak néhány drótót, összekötötték néhány csövet és teljes, készen olyan ház állt a telken, amilyent nem is olyan régen hat hónapig épített hatféle mesterember.

A ház acélból készült. Acél az ajtó, az ablak, a villamos fűtőkészülék, acél a hűtőkészülék, ami nyáron „mosott” és hűtött levegővel látja el a szobákat és mind ennek az ára mindössze 6200 dollár.

De már 3500 dollárért is lehet ilyen házat kapni, de ennyiért csak kétszoba-konyhát adnak, fűrdőszobával. Ebben a már felsoroltakon kívül benne a villamos vízmelegítő és a garázs is. Kívánatra butort is adnak, illetve a gyár raktárában kiválaszthatják a különböző stílusú s a ház arányaihoz méretezett butorokat. Az árak egyelőre ideiglenesek. Kiszámították, hogy tömeggyártás esetén a kétszobakonyhás házat már 2000 dollárért is házhoz szállíthatják.

A házat légmentesen összerasztják. A padlón kezdik, a tetőn folytatják és csak aztán jönnek a falak. Tető és mennyezet között 15 centiméternyi üres terület marad, amit szigetelő anyaggal töltenek ki. Ugyanígy a falakba építik a ház „ereit”, a drótokat és csöveket.

Az ilyen „prefabricated” házakkal már régen kísérleteznek Amerikában. Két évvel ezelőtt a Mnasville Company „dobott piacra” egy háztípust, amelynek falait és tetőjét előre elkészítették a gyárban és teherautókon szállították a telekre. Ez az első eset, amikor a házat teljes egészében elkészítik a gyárban és házhoz szállítják.

“OLLA”
eloszt 100.000 frankot a párizsi világkiállításán
Önt is szívesen látjuk! „OLLA” kiállítási pavillonja, Pavillon de la Santé 24 B.

Könyvek Folyóiratok Diszertációk

a legmodernebb kivitelben készülnek a

FRATERNITAS

Könyv- és Lapkiadó Részvénytársaság nyomasdájában Cluj, Str. Barea L. Pop 10. Telefon: 8-61.

Héber szótárak

Mannheim—Grosz: Héber-magyar szótár az első modern teljes héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 628 oldal, kb. 20.000 címszóval díszes kötésben 300 lej, füze 200 lej.

Mannheim: Magyar-héber szótár modern magyar-újhéber szótár, 300 oldal, 15.000 szó 120 lej. Kapható az

Új Kelet kiadóhivatalában Cluj, Str. Barea L. Pop 10.

ULIUS 16.

nak mozzanatai zsidó nép életét. ej portoköltés)

FILM ZET

MUSORA:

iroda. A francia e. Főszereplők: ne. a főpróbán.

MUSORA:

ier. Boris Karloff dőbbentebb alakít a tudomány legzése. II. Halál- Colbert, Ronald degenlegió film. FOX journal. 15 és 19 plus 5, 5, 4.45, 6.20, 7.50.

MUSORA:

Békéffy társulat

MUSORA:

vasárnap 3, 6 és us 16-án csak két t: I. Hajótörtek. ráma. Fősz.: Wal- Jung. II. Szerese stu operett. Fősz.: albot. III. Journal.

CONGRESS

1937

ationen:

Zionistenkongress! schen Exekutive deitsch). b) Besesod (hebräisch. c) Bericht des srael (hebräisch, Fr. 5.—

ngresses, erschei- eutscher Sprache) und der Tagung Agency for Pa-

weiz sFr. 4.— ändern sFr. 5.—

otokoll

ngresses und uncils der Je- ine (in heb- sFr. 10.—

en sFr. 17.—

Bureau des XX. sendungen an den rein, Zürich, für des XX. Zionisten- Postcheckkonto Bureau des XX. rich.

nd das Kongress- tberhrliches Hilfs- er lückenlose und über die gesetz- des Zionismus

UJ KELET Legújabb hírek

A tengeri ellenőrzés megszüntetését és az önkéntesek visszavonását javasolja az új angol terv

A szárazföldi ellenőrzés helyreállítását is feltételei közé sorolja a javaslat
A feltételek elfogadása esetén Anglia és Franciaország hajlandó Franco hadviselő félként elismerni

London, július 15. Az angol kormány tegnap közzétette a benemavatkozási együttműködés további fenntartására irányuló javaslatát, melyet előzőleg közölt az érdekeltektől. A javaslat lényege a már múlt héten ismert és a franciák által sem teljesen visszautasított angol hajlandóság megformulálásában áll, mely bizonyos körülmények között mindkét spanyol polgárháborús ellenfél hadviselő félként való elismerését ajánlja fel a külföldi önkéntesek valóban végrehajtott eltávolításával szemben. Az újság a javaslatban a spanyol partok hadihajókkal való ellenőrzésének felfüggesztését, ami helyett semleges megfigyelőket helyeznének el a spanyol kikötőkben és a benemavatkozási bizottság által kiküldött ellenőrzőkkel vizsgálatnának meg minden olyan hajót, amely spanyol kikötőket érint. Az ellenőrzőknek a fedélzetten való jelenléte a benemavatkozási bizottság lobogója alatt haladó hajóknak biztosítaná a sértetlenséget is. Ezenkívül visszaállítaná a szárazföldi határoknak, tehát úgy a portugál, mint a francia határnak nemzetközi ellenőrzését. A javaslat teljes részletességgel foglalkozik a fenti indítványok keresztülvitelének módjaival és elejét igyekszik venni annak, hogy az önkéntesek nemzetiségének megállapítása terén viszályok történjenek. Megállapítja ugyan is, hogy külföldinek tekintendő a spanyolországi harcoló felek katonái közül mindenki, aki a polgárháború megindulása után, 1936 július 8-án, olyan állampolgára volt, mely a benemavatkozási bizottság tanácskozásában résztvesz. A hadviselő felek jogaival, melyek közül a blokádjogot törli, szintén foglalkozik a javaslat. Ezeknek a jogoknak érvényesítésére azonban, a javaslat szerint, csak az önkéntesek teljes eltávolítása után kerülhet sor.

A javaslat három pontja

Londoni jelentés szerint a spanyol partok ellenőrzésére vonatkozó új angol javaslatok a következő három pontban vannak összefoglalva:

1. A hajókra küldött megfigyelők rendszere tartassék fenn, viszont mondjanak le a tengeri ellenőrzési tervekről. Ennek pótlása végett küldjenek nemzetközi megfigyelőket az összes spanyol kikötőbe.
2. Állítsák helyre a nemzetközi ellenőrzést Spanyolország szárazföldi határai mentén.
3. Adják meg a hadviselő fél minősítést mindkét harcoló félnek, de csak bizonyos megszorításokkal és miután a bizottság egyhangulag hozzájárult az önkéntesek visszavonásához.

Londonból jelentik, hogy az alsóház tegnap ülésén egyik képviselő kérdésére válaszolva, Eden kijelentette, hogy a francia kormányban a spanyol határra vonatkozólag tett lépései egyeznek a brit kormány nézetével.

Olasz és német lapvélemény az új angol javaslatokról

Rómából jelentik, hogy a benemavatkozásra vonatkozó új angol indítványok túl későn váltak ismeretessé az olasz fővárosban, hogy azokról véleményt nyilváníthassanak, a hivatalos fórumok. Az újságírók azt hiszik, hogy kiindulási pontul szolgálhatnak az angol javaslatok, mert elismerik a spanyol felkelők hadviselő fél minőségét.

A berlini lapok is élénk érdeklődéssel kommentálják az angol javaslatokat a spanyol ellenőrzés ügyében létrehozandó kompromisszum irányában. A Deutsche Allgemeine Zeitung kijelenti, hogy az angol kormány, amely igen gyorsan dolgozott, nem állott elő új eszmével, hanem Anglia szokásához híven, kompromisszumot tákolt össze. Magától értetődő, hogy a spanyolországi két tábor hozzá fog járulni a tervbe vett intézkedések nagy részéhez és tények fogják megmutatni az erőt és akaratot ezeknek az intézkedéseknek alkalmazására.

A francia szocialisták és az angol szocialisták véleménye a valenciai kormány mellett

Londonból jelentik, hogy a Trade Unionok vezetősége, mely tudvalevően szombaton a londoni Trafalgar Square-en nagy népgyűlést tartott és husz szóval képviseltette magát, tegnap ülésén elhatározta, hogy Anglia nagy városaiban mindenütt hasonló tüntetőjellegű monstre megmozdulást szervez, követelve a kormánytól, hogy a jogszerűtlen valenciai kormány részére engedélyezzék a szabad fegyvervásárlási és önkéntes toborzási jogot. Felszólítja továbbá a Foreign Office arra is, hogy a spanyol probléma megoldását haladéktalanul ruházza át a genfi Népszövetségre és szüntesse be a benemavatkozási konferencia üléseit. A Trade Union vezetőségének a határozata konzervatív körökben heves ellenhatást váltott ki. Bizonyosra veszik, hogy e miatt az alsóházban példátlan összecsapás lesz a kormányzó pártok és az Attlee öngyermek vezetése alatt álló ellenzéki csoport között.

Párizsi jelentés szerint a szociáldemokrata párt országos kongresszusán többek között határozatot hozott, hogy a kormány

viseltette magát, tegnap ülésén elhatározta, hogy Anglia nagy városaiban mindenütt hasonló tüntetőjellegű monstre megmozdulást szervez, követelve a kormánytól, hogy a jogszerűtlen valenciai kormány részére engedélyezzék a szabad fegyvervásárlási és önkéntes toborzási jogot. Felszólítja továbbá a Foreign Office arra is, hogy a spanyol probléma megoldását haladéktalanul ruházza át a genfi Népszövetségre és szüntesse be a benemavatkozási konferencia üléseit. A Trade Union vezetőségének a határozata konzervatív körökben heves ellenhatást váltott ki. Bizonyosra veszik, hogy e miatt az alsóházban példátlan összecsapás lesz a kormányzó pártok és az Attlee öngyermek vezetése alatt álló ellenzéki csoport között.

Capitol Mozdóban
Ma premier!!
 Minden nő egy értékes Indanthren ajándékot kap a

Ajándék nap!
A hölgyek napja!

9 órai előadáson!!
 Bemutatásra kerül egy pazar kiállítás és igen izgalmas tárgyú filmsláger:

Az 50-es kabín filka
 Főszereplők: CAROLE LOMBARD és FRED MAC MURAY.
 Műsor előtt: Szenzációs új világhírű és Szovéta fürdői felvételek.

Miaja sikeres offenzívája lehetővé tette a baszk ellenállás újjászervezését

Franco kénytelen volt baszkföldi csapatainak jórészt a madridi frontra vezényelni

Hendaye-i jelentés szerint a köztársasági csapatok fővezérének, Miaja tábornoknak „tehermentesítési” offenzívája változatlan erővel folyik és amint a Havas Iroda munkatársa jelenti, részben el is érte célját, mert Franco tábornok kénytelen volt Santander felé nyomuló csapatainak egy részét a Madrid szakaszra dobni. Emiatt Santander külsőben álló elfoglalása is halasztást szenvedett, mert a baszk helyőrség ismét teljes erővel megszervezte ellenállását.

Mint a Reuter jelenti, Miaja tábornoknak letagadhatatlan sikerei vannak a madridi szakaszon, mert azt, hogy a Brunetól öt mérföldre fekvő Quijorna helyiséget elfoglalták, maga Salamanca is beismeri. Amint a valenciai leadó közli, tegnap az előrenyomuló köztársaságiak már Quijornán jóval túl fekvő területeket is hódítottak és a visszavonulásban levő felkelőktől gazdag zsákmányt szereztek.

Mihalache—Iunian kormány veszi át a hatalmat?

Egy bucaresti lap szenzációs értesülése

Bucaresti, július 15. A Gazeta szerint a liberális kormány távozása után nemzeti parasztpárti és iunianista koalíció veszi át a kormányzást. Nemzeti parasztpárti kormányról volna szó, amelybe Iunian együttműködésre fogják felkérni, ha meg tudják teremteni a módját a párt néhány vezetőjével való kibékülésének. Miután az ellentétek nem személyi, hanem programatikusan természetiek, s minthogy Iunian ilyen irányban teljes elégtételt kap, pártkörökben biznak a nehézségek elhárításában. A jövő kormányában a nemzetvédelmi, légügyi mi-

nisztériumok és a rendőrségi alminisztérium állandó jellegűek lesznek. Mihalache egyébként ma hosszabb megbeszélést folytatott Gelmegheanuval, délebb pedig Filipescu Grigore kereste fel a pártelnököt. A politikai életben a két pártelnök közötti szűri megbeszélések nagy érdeklődést keltettek. Este Mihalache Topolovenibe utazik és onnan Râmnicul Vâlcea-ba. Az Adeverul szerint néhány vármegyei prefektus a július 25-re kitűzött községi választások elhalasztását kérte. Tatarescu

Utazások
Észak-Amerikába és Canadába
 a m/s Batory és Pilsudski gőzhajókkal, valamint

Dél-Amerikába
 a s/s KOSCIUSZKO és PULASKI gőzhajókkal, azonkívül különböző üdülő- és kényeztetési utazások a legmodernebb kényelemmel berendezett óceánjárókkal. Jelentkezések és információk:

„Gdynia-Amerika” S.A.
 Vezérképviseletnél, Bucaresti, Str. Poincaré 39. Tel. 4.22.31., valamint az ország összes utazási irodáinál.

felszólítandó arra, miszerint ismerje el a valenciai kormány fegyvervásárló jogát. A Deutsch. Dipl. Pol. Korrespondenz erre vonatkozólag megjegyzi, hogy abból a tényből, hogy ezen az ülésen Blum és a kormány több tagja is résztvett és a határozat ellen nem szólalt fel, arra lehet következtetni, hogy a jelenlegi népfrontról kormányban általában nem fontos a semlegesség szerződés betartása. Ezek után megállapítható, hogy hogyan néz ki a francia hatóságok által végzett határellenőrzés.

miniszterelnök között Barca államtitkárral, hogy ragaszkodik a választások megtartásához. A kormánypártban egyébként komoly munka folyik a párt kereteinek átszervezésére, főleg azokban a megyékben, ahol a választások nem jártak kellő sikerrel.

Tolvajlásan érték egy nagy bucaresti áruház két tisztviselőjét

Bucaresti, július 15. A központi állambiztonsági hivatalban érdekes feljelentés ügyében folyik a nyomozás. A Lipschitz nevű Gallia áruház tulajdonosa feljelentést tett Radu és Herskovits nevű tisztviselői ellen, akik áruraktárát állandóan lopkodják és néhány százezer lejtel megkárosították. A lopott selymet különböző külvárosi kereskedőknek adták el. A tisztviselők beismerték tettüket és megjelölték azokat a kereskedőket is, akik a lopott árut átvették.

A semmitűszék helyben hagyta Stelescu gyilkosainak büntetését

Bucaresti, július 15. Mint ismeretes a bucaresti hadbírószék tíz-tíz évi fegyházbüntetésre ítélte Stelescu diákvezér gyilkosait. A diák tudvalevőleg fényes nappal a Bancoveanu körházban valóságos lemezárólták Codreanu egykori küzdőtársát. Az ítélet ellen a vasgárdisták a legfelsőbb katonai bírósághoz fellebbeztek. A bíróság ma délután tárgyalta a fellebbezést és déli két órakor hirdette ki az ítéletet, amelyben elutasította az elítéltek fellebbezését és helyben hagyta a hadbírószék verdiktjét.

Legújabb sporthírek

Ausztria—Románia válogatott labdarúgó mérkőzés lesz október 4-én Bucarestben. A hír ugyan hivatalosan még nem közzétét, ezt azonban a budapesti Nemzeti Sport megerősíti. Amennyiben a mérkőzés ügyében valóban létrejön a meg egyezés, kétségtelenül Románia labdarúgócsapatjának egyik legkiemelkedőbb eseménye lesz. Az osztrák-olasz atlétikai versenyt, a szülő sportpolitikai helyzet miatt, közösen megegyezéssel lemondták.

GENZURAT

Taxa postala plătită în num. No. 224718/929.

16. Telefon: 13-60.
 Havonta 110, negy-
 évre 600, egészévre
 félévre 12, egészévre
 évek díjazás
 KELET a transil-
 vániai egyetelen p-
 ja. Cikkeink utány-
 torra megjelölésével

Gran tår

A Balkán-áll.

LONDON, júli-
 kor, lord Plymouth
 majd Ribbentrop e-
 tokat tárgyalási a-
 vezetet Lengyelor-
 Corbin francia
 halasszák délután
 ülést déli 12 óra

**Éles összetű-
 őrnagy kö**

London, július 16.
 sőház tegnap ülésén
 ben bírálta a benem-
 zó javaslatokat és
 indítványt, hogy Fr-
 selési jogát elismer-
 doha meg Eden, h-
 sista hatalmak előtt
 űrzés bevezetése és
 mellőzése Francoak
 hogy még az esti ór-
 vitát a kérdések fö-
 Eden válaszában h-
 Attleével. A munkás
 vita megindítását
 kéjét kockáztatja.
 pott az európai hata-
 bizását teljesíti. Ez
 kere oly nehéz napok
 nehezíti a program-
 rámutatott arra, ho-
 ha a benemavatkó-
 rúlna, Európá tör-
 kasza kezdődne és
 zeth

A háború nem old
 zelemmel, akár ped-
 dik valamelyik hata-
 rus veszély halogatá-
 megmenekülést is j-
 tényeknek a tudatá-
 zat, itéljen az angol-
 nyol konfliktusban.
 léteznek pontok, am-
 az angoloknak, de
 kődesi politikát csak
 ha mások is elfogad-
 Nem remélhetjük, h-
 hatunk létre ellent-
 ha egyszerűen csak
 szegyezzük velük szer-

**Eden a továbbiak-
 ra, hogy Franco-
 való elismerése me-
 bálást. Az angol-
 nek a jogoknak a
 rendelve bizonyos
 és különösképpen
 tos, mely a külfo-
 szahivását**

s hogy ez a visszah-
 ténjék. Ebben az ese-
 előrehaladást jelent-
 Az alsóház tegnap
 zott a Molton ang-
 rante Cervera felke-
 tét átkutatását is
 az admirális állan-
 felvilágosításai után
 lenlévő Royaloac
 közelépní, mert az

